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Cac em hoc sinh yéu quy!

Sach BAI TAP TOAN 6 (Két néi tri thirc véi cude sdng) gém hai tap, la tai liéu
bd tro cho sach giao khoa TOAN 6 bé Két néi tri thirc véi cudc séng va
duoc viét bai cing mét déi ngl tac gia.

Sach BAI TAP TOAN 6 duoc viét theo dung cau tric chuong, bai nhu trong
sach giao khoa nham cung cép cho cac em mat hé théng bai tap phong phu,
bd tro cho sach giao khoa.

Mai bai hoc déu co phan tom tat cac kién thirc can nhé, cac ki nang giai toan
cung mét vai vi du minh hoa va phan dé bai tap. Cudi méi chwong déu cé
phan cau hoi (trdc nghiém) va bai tap 6én tap chwong. Cudi sach la phan 10
giai, huéng dan, dap sbé cho cac bai tap.

BAI TAP TOAN 6 van bam sat cac yéu cau clia chwong trinh, dong thoi lam
da dang thém cac loai bai tap thich hop véi m6i néi dung trong séach giao khoa.

BAI TAP TOAN 6 c6 nhirng bai tap gilp cac em cling cd, phat trién va nang
cao kién thirc d& hoc.

Mt sb bai tap trong BAI TAP TOAN 6 con cung cap thém cho cac em nhiing
hiéu biét ma&i, phu hop véi kién thirc clia cac em, vé mét vai van dé ma cac
em cé thé g&p trong nhiéu tai liéu tham khao toan hoc.

V&i cau truc va dinh huwdng nhu trén, BAI TAP TOAN 6 sé 1a mét tai liéu khéng
thé thiéu cho tat ca cac em hoc sinh str dung sach giao khoa TOAN 6 thudc
bd sach Két néi tri thirc véi cuée séng. Chac chan BAI TAP TOAN 6 ciing
rat htru ich cho moi hoc sinh 16p 6, du hoc theo bat cir sach giao khoa nao.
Nha xuét ban Giao duc Viét Nam va tap thé cac tac gia chan thanh cam on
tat ca cac giao vién, hoc sinh, phu huynh hoc sinh va mong nhan dugc
nhiing v kién gép y dé sach ngay cang hoan thién hon.

Moi gop V¥ xin glri vé Nha xuét ban Giao duc Viét Nam, 81 Tran Hung Dao,
Hoan Kiém, Ha Noi.
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a KIEN THU'C CAN NHO

1. Ki hiéu x € A (x thudc A) c6 nghfa: "x 1a mét phan tir clia tap hop A". Ki hiéu
x ¢ A (xkhong thudc A) c6 nghia: "x khéng phai la phan tir clia tap hop A",

2. Hai cach mé ta mét téap hop:
e Liétké cacphan tir cla tap hop (mdi phan tir duoc ké dung mét lan).
e Néu dau hiéu d&c trung (dé nhan biét) cho cac phan tlr ctia tap hop.

o Ki NANG GIAI TOAN

— Khi cho mét tap hop, nhan biét tap hop d& cho va cac phan tir cla no.
— Sl dung cac cach ndi va viét tap hop trong biéu dat Toan hoc.
— Sl dung hai cach mé ta tap hop dé viét mét tap hop.

(LT7@ cho m1a tap hop cac sb tu nhién tir 5 dén 9 (ké ca 5 va 9) va tap
={3:6; 7,5; 8).

a) Dung ki hiéu dé tra 16i: Trong cac phan tlr cla tap P, sb nao cling la phan ti
clia tap M, sb nao khong la phan ttr clia tap M?

b) M6 ta tap M bang cach liét ké cac phan tlr clia no;
c) Mé ta tap M bang cach néu déu hiéu dac trung cho cac phan ttr ca né.
Giai
a)6eM 8cM 3¢M 75¢M (do7,5khéng phaila sé tw nhién).
b) M={5;6; 7;8; 9}.
c) M= {x | xlasb ty nhiénva 4 < x < 10},
hoac M = {x | x la sé tw nhién va 5 < x < 9}.



Chi y: Néu sir dung ki hiéu IN (tap hop tat ca cac sb tu nhién) thi ta co thé viét

gontap hop Mnhu sau: M={x e N|4<x<10},hoac M={x e N|5=<x <9}

3 BAI TAP

12

1.3.

1.4.

1.5.

1.6.

1.7.

Goi S 1a tap hop cac sbé tu nhién cé hai chit s6. Trong cac sé 7; 15; 106; 99,
s6 nao thudc va sb nao khong thudc tap S? Dung ki hiéu dé tra |oi.

Cho hai tap hop A = {a; b; ¢} va B = {x; y}. Trong céac phan ttr a, d, t y,
phan t&r nao thudc tap A, phan t&r nao thudc tap B? Phan tr nao khéng
thudc tap A, phan tlr nao khéng thudc tap B? Dung ki hiéu dé tra 1di.

Bang cach liét ké cac phan ttr, hay viét tap hop C cac chir cai tiéng Viét
trong tir "THANG LONG".

M6t nam cé bén quy. Dat tén va viét tap hop cac thang (duong lich) cla
quy Hai trong nam. Tap hop nay cé bao nhiéu phan ttr?

Cho tap hop M = {n | n la s6 tw nhién nhé hon 20 va n chia hét cho 5).
Viét tap hop M bang cach liét ké cac phan tir ctia né.

Cho tap hop P = I1 1 1 wr l] Hay mé ta tap hop P bang cach néu dau
| "2 8745

hiéu dac treng clia cac phan tir cla né.
Chotap hop L= {n|n=2k+1v0i k € N}.
a) Néu bén sé tw nhién thudc tap L va hai s6 tw nhién khéng thudc téap L;

b) Hay mé ta tap L bang cach néu déau hiéu dac trung theo mét cach khac.



CACH GHI $0 TV NHIEN

0 KIEN THU'C CAN NHO
1. Tap hop cac sb tw nhién N=40: 1: 2 31w}
2. Tap hop cac sé tw nhién khac0  N*={1;2;3; ...}.

3. Ghi sé tw nhién trong hé thap phan

e MGi sb tw nhién duoc viét thanh mét day chir sé 1ay trong mudi chir sé
0:1; 2 3; 4,56, 7; 8 va 9 (quy wdc chir sé dau tién bén trai phai khac 0).

e Vi tri cac chir s6 goi la hang. C& 10 don vi cia mét hang thi bang mét don
vi clia hang lién trudce.

e MGi sb tuw nhién bang téng gia tri cac chi sb clia né.

4. Sé La Ma khéng qua 30

e SU dung céac chit sb |, V, X (c6 gia trila 1; 5; 10).

e Cac ch* sb d6 cung véi cac cum chit sé IV va IX (co gia tri 1a 4; 9) la cac
thanh phan viét nén sé La M&a. Gia tri cla cac thanh phan khéng thay ddi
du dieng & bét clr vi tri nao.

o MG6i sb La M4 co gia tri bang tbng gia tri clia cac thanh phan viét nén né.

0 KINANG GIAI TOAN

Doc va viét sb tu nhién; Phan biét va st dung hai ki hiéu N va N*.

Nhan biét gia tri clia méi chi sb clia sb i nhién viét trong hé thap phan.

Biéu dién méi sé tw nhién thanh téng gia tri cac chit sé clia no.

Poc va viét cac s6 La Ma tir 1 dén 30.

(LT7€D Tim s6 tu nhien n, biét ring n co ba chir s6, trong d6 chi s6 hang
chuc gép 2 1an chit s6 hang don vi, chit s hang tram gap 3 lan chi¥ sé hang



chuc. Cho biét gia tri clia méi chi¥ sb ctia sbé n tim dugc réi biéu dién sé n thanh
tdng gia tri cac chir s cuia né.

Giai

Goi a la chir s6 hang don vi clia n, dé thay a # 0. Néu a = 2 thi chir s hang chuc
(gap 2 lan a) bang 4 va chir sb hang tram (gap 3 lan chir sé hang chuc) bang 12.
Piéu d6 khong xay ra. Néu a Ién hon 2 thi chit s6 hang chuc I16n hon 4 va chi
s6 hang tram |&n hon 12 (khong xay ra). Vay a = 1 vata co6 sé n = 621.

Trong sb 621, chir s6 6 co gia tri bang 6 x 100, chir sb 2 co gia tri bang 2 x 10,
chir s6 1 cé gia tri bang 1 nén ta co6 thé biéu dién sé n thanh téng gia tri cac chi
s6 clia né nhu sau:

621=6-100+2-10 + 1.

7€) cnotap hop ¢ = {0; 3; 6}
a) Viét tat ca cac sb tu nhién 1& co6 bdn chir sb va co tép cac chir sb clia né la
tap C;

b) Viét tat ca cac sb tu nhién c6 bén chir s6, cé tap cac chir sd clia né la tap C
va ch(r sb 6 co gia tri bang 600;

c) Viét tat ca cac sé tu nhién chén co ba chir sé lay tir tap C.

Giai

a) Vi tap céac chir s clia s can viét la tap C nén ca ba chir sb 0; 3 va 6 déu phai
co6 mat. Vay at co6 mét chir s6 xuat hién hai lan. Hon nira, s can viét 1a sé 1é

nén hang don vi cla nd chi cd thé 1a 3. Tl cac suy xét trén, va do chir sb
hang nghin khac 0 nén co hai truéng hop:

— Chtr sé 3 & hang nghin, ta c6 hai sé: 3063; 3603.
— Chir s6 6 & hang nghin, ta c6 nam sb: 6 603; 6063; 6033; 6303; 6003.
Tom lai, ta viét dwoc 7 sé thoa man cac diéu kién cla dé bai.

b) Twong tw nhu cau a) véi chu ¥ rang chir sé 6 cé gia tri bang 600 nén chir sb
hang tram la 6. Cling xét hai trwong hop, ta viét dwoc 7 sé tu nhién sau:

— Chr s6 3 & hang nghin: 3603; 3630; 3606; 3660; 3600.
— Chir sé 6 & hang nghin: 6603; 6630.

c) Theo diéu kién clia dé bai, cac sb can tim duoc viét bai 0; 3 va 6 nhung khéng
nhét thiét co6 méat ca ba chir sé d6. Vay méi chir sb cé thé khéng co6 mét hoac



cé mat 1; 2 ho&c 3 1an. Ngoai ra sb can viét la sé chan nén ch¥ sé hang don
vi phéi la 6 hoac 0. Tl cac suy xét dé, ta lan lwot xét cac trudng hop sau:

Chir s6 hang don vila 6. Chit s6 hang tram khac 0 nén cé hai truéng hop:
Chr sb hang trdm la 6, ta c6 ba sb: 666; 636; 606.

Ch(r sb hang trdm la 3, ta c6 ba sé: 366; 336; 306.

Chtr sb hang don vila 0. Ta cling c6 hai trudng hop:

Chir s6 hang tram la 6, ta c6 ba sé: 660; 630; 600.

Ch(r sb hang trdm la 3, ta c6 ba s6: 360; 330; 300.

Toém lai ta viét dwoc 12 sé thoa man cac diéu kién cla dé bai.

O satar

1.8.

1.9.

1:10:
1.11.
1.12.

1.13.
1.14.

1.15.

M6t sé tw nhién co hai chir sb, trong d6 chir sé hang chuc 16n hon chir sé
hang don vi 1a 9. D6 1a sé nao?

Goi A la tap hop cac sé tw nhién co hai chir s, trong dé chi¥ sé hang don
vi lon r]on chir s6 hang chuc la 3. Hay mé ta tap hop A bang céach liét ké
cac phan tir cua no.

Hay viét sb tu nhién Ién nhat co 6 chir sb.

Sé tu nhién nao Ién nhét cé 6 chit s6 khac nhau?

Cho tap hop P = {0; 4; 9}. Hay viét cac sé tu nhién:

a) Co ba chi sé va tap hop cac chir sé clia no la tap P;

b) Cé ba chir sb lay trong tap P.

Viét tap hop cac sb tu nhién cé ba chit s6 ma téng cac chir sb clia nd bang 4.
T mét sé tw nhién n c6 ba cht sb cho trudc, ta sé dwoc sd nao néu:

a) Viét thém chir s 0 vao sau (tan cung bén phai) s6 d6?

b) Viét thém chir sb 1 vao trudc (tan cung bén trai) sé d6?

Viét thém chir sé 9 vao sb 812 574 dé thu duoc:

a) S6 16n nhat;

b) S nhod nhat.



1.16. Viét thém chr sb 6 vao sb 812 574 dé thu dugc:

a) S6 16n nhét;
b) S6 nhé nhét.

1.17. Cho sb 728 031. Hay hoan thién bang sau:

S6 728 031
Ch(r s6 7 2 8
e 8 x 1000
chr s6

1.18. Viét s6 2 975 002 thanh tbng gia tri cac chit sb clia né.
1.19. Poc cac sb La Ma XIV, XVI, XIX va XXI.
1.20. Viét cac s6 sau bang sb La Ma: 14; 24 va 26.

1.21. C6 12 que tinh xép thanh mét phép cong sai nhu sau:

™
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Hay ddi ché chi 1 que tinh dé dwgc phép cdng dung. Em tim duoc méay

cach lam?
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\ THU TU TRONG TAP HQP
cAc SO TU NHIEN

o KIEN THU'C CAN NHO
1. Trén tia s6 gbc O, diém biéu dién sb a (goi tat 1a diém a), la diém nam cach
gbc O mét khoang bang a (don vi).

2. Trong hai s6 tu nhién phan biét, luén c6 mét sé nho hon sé kia. Trén tia sé nam
ngang, diém biéu dién s6 nhd hon thi nam bén trai diém biéu dién s6 1én hon.

3. Néu a € Nthi ava a + 1 goi la hai s tw nhién lién tiép; a + 1 la sé lién sau
cla a; ala sé lién trudccla a + 1.
4. Tinh chét bdc cau: Cho a, b, c € N, ta co
Néua<bvab<cthia<c.
Néuasbvabscthiasc

O KI NANG GIAI TOAN

o V@& tia sb va biéu dién sb tw nhién cho trwdc trén tia sb.
e Nhan biét diém déa cho trén tia s biéu dién sé tw nhién nao.
¢ So sanh hai sé tu nhién, st dung dung cac ki hiéu "<", "<", ">"va "2".
« Dién datbang l&i vé thir tw clia cac sd tu nhién va minh hoa trén tia sb.
e
a) Vé tia sb gbc O cung vai hai diém A va B, 1an lwot biéu dién sb 5 va s6 10 trén
tia s6 do;
b) Hai diém A va B chia tia sb thanh: doan OA, doan AB va phan con lai.

Hay cho biét méi dém 2; 7 va 19 ndm & phan nao trong ba phan do.
Tai sao?

c) Bang cach néu dau hiéu dac trwng, hdy mo ta tap hop M céac sbé ty nhién co
diém biéu dién thudc doan AB.

W



Giai

a) Xem Hinh 1.1.

o A B

: + >
0 5 10

Hinh 1.1

b) Do0<2<5nén diém 2 thuoc doan OA.
Do 5 < 7 < 10 nén diém 7 thudc doan AB.
Do 19 > 10 nén diém 19 thudc phan con lai.
c) Poan AB gém hai diém A, B va céac diém nam gitra A va B. Do d6

M={xeN |5sx<10}.

e LI

1.22. Hay Veé tia sb va biéu dién cac s6 7 va 11 trén tia s6 do.
1.23. M&i diém E, F, G trén Hinh 1.2 biéu dién sé nao?

Hinh 1.2

1.24. Khi di dwong, néu tréng thay cét cay sé nhu Hinh 1.3,
em hiéu con phai di bao nhiéu cay sé nira dé dén
Son La? Hay mé phéng Quéc 16 6 ké tir cot kmO dén &
Son La bang cach vé& mét mét tia sé cé gbe trng véi : :
c6t kmO, trén dé ghi ré diém trng voi cét km134 va SGN LA
diém tng véi cot mée Son La (khéng can chinh xac 168km
vé khoang cach). %

“‘b-‘».ﬂ et

Ghi chi: Dong chir "km134" trén cét cay sb cho biét
noi d6 cach diém bat dau clia Qudc 16 6, tic cot
kmoO, la 134 km.

Hinh 1.3

1.25. Cho bén diém A, B, C, D trén cung mét tia sd va sép xép theo thi tu do.
Biét rang chung la cac diém biéu dién cla bén s 55 789; 55 699; 54 902
va 55 806. Hay xac dinh diém nao biéu dién sé nao.



1.26. Ngay 6/4/2020, Bao dién tir Khanh Hoa Online dua tin: "Dich bénh Covid-19
& Viét Nam: S ca nhiém giam dan trong nhitng ngay gan day", kém theo
biéu db sau (sé liéu tinh dén 7h ngay 6/4/2020):

20 ca méc
19

15 4

10 - —{ 111 NHNMH H "
10 ol

. 5, . S
ERIEIRE
01 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 |I_||0|
4 5 6

22/3 23 24 26 26 27 28 29 30 31 14 2 3

(7h)
Em héy hinh dung bén trai biéu dé |a tia sé biéu dién cac s 0; 5; 10; 15
va 20. Trén tlrng cét co ghi s6 ca nhiém dich bénh Covid-19 & Viét Nam
trong méi ngay tir ngay 22/3 dén ngay 6/4.

a) Hay cho biét ngay nao c6 5; 10; 15 ca nhiém Covid-19;
b) Ngay nao cé nhiéu ca nhiém Covid-19 nhat? Ngay nao it nhat?

c) Tai sao bai bao két luan: "Dich bénh Covid-19 & Viét Nam: Sé ca nhiém
giam dan trong nhi*rng ngay gan day"?

1.27. Cho bén tap hop: A= {x € N|x chdnva x < 10}, B= {x € N | x chdn va x < 10},
C={xe N*|xchanvax<10}va D= {x € N*| x chan va x < 10}. Hay m6
ta cac tap hop d6 bang cach liét ké cac phan tlr clia chung.

1.28. Cho tap hop P = {%| xeN*vaxc< 5}. Hay viét tap P bang cach liét ké

cac phan tir clia no.

_RE



PHEP CONG VA PHEP TRU SO TU NHIEN

a KIEN THU'C CAN NHG
e Phép cdng, phép tru:
a) Tong la két qua clia phép céng.  b) Hiéu la két qua clia phép trur.

S6 hang Sébjtrr S trir

N |

25+ 11 =36 36-11=25

e Quan hé gitra phép cong va phep tru:
= S hang = Téng — S6 hang kia;
» S4 bj trir = Hiéu + Sé trur;
= Sétrir = S6 bi trir — Hiéu.

 Tinh chat giao hoan va két hop clia phép céng: Cé thé dbi chd, nhém cac
s6 hang khi tinh téng.

o DPit tinh cong, trir: Cong, trir cac chit sd cung hang, vi vay khi dat tinh
cong, trir can dat cac sb hang, sb bi trir, sb trir sao cho cac chir sb cung
hang théng cot.

O KI NANG GIAI TOAN
e Nang luc tinh toan: Luyén tap thanh thao ki nang céng, trir cac sb tu nhién
trén ca ba phwong dién:

= Tinh nhanh, tinh nham, tinh hop li trong truong hop cong, trr cac s6
nho hodc co6 thé van dung cac tinh chat cta phép céng.
= Pat tinh khi phai cdng, trir cac sé I6n.
= SUr dung may tinh cam tay (MTCT).
e Nang luc mé hinh hoé va giai quyét van dé: Phan tich dugc céac tinh huéng
thuc té, xay dung duoc phwong an giai quyét (dua ra cac day tinh phu hop).
e Nang luc tw duy va 1ap luan toan hoc: Tao diéu kién cho hoc sinh rén luyén
nang lwc nay théng qua viéc giai mét s bai tap ddi hdi ki nang suy luan
nhu phan chia treéng hop, loai trir, phan tich téng hop....



: OTinh nham:
a) 27 + 18; b) 55— 18:
c) 1572 - 30; d) 137 + 256 - 158.
Giai
a) Cach 1. 27+18=(25+2)+18 =25+ (2+18) =25+ 20 = 45.
Cach2. 27+18=(27-2)+(18+2)=25+20 = 45,
b) 55 - 18 = (55 + 2) - (18 + 2) = 57 — 20 = 37.
c) 1572-30 = (1 502 + 70)—30= 1502+(70—30): 1542.
d) 137 + 256 — 158 = 137 + (258— 2)— 158 = (137—2)+ (258—158).

=135+ 100 = 235.

A

[: ' o Xép sau sb 1; 2; 3; 4; 5; 6 vao cac hinh

trpn trén ca}c canh clia tam giéc ABC (H.1.4), sao cho
tong cac so trén maoi canh déu bang 9.

Giai -
Goi a; b; ¢ theo thir tw 1a cac sb can xép vao cac dinh /
N\

O s R (el el
(a+d+b)+(b+e+c)+(c+f+a)=9+9+9=27 Hinh 1.4
>(a+b+c+d+e+f)+(a+b+c)=27. (1)
Nhung {a; b; c; d; e;f} = {1 2 3; 4, 5, 6} nén
(a+b+c+d+e+f)=1+2+3+4+5+6:21. (2)

Tl (1) va (2) suy ra a+ b+c=6. Khéng mat tdng quat, co thé gia thiét
a>b>c Vic>1suyra bx2a=3>a+b+c=26>a=3b=2c=1.
Twdésuyrad=4e=6f=05.

e BAI TAP

1.29. Ap dung cac tinh chat clia phép cdng dé tinh nhanh:
a) 21+ 369+ 79, b) 154 + 87 + 246.

1.30. Tinh nhdm bang céach ép dung tinh chét két hop clia phép cong:
a) 1597 + 65; b) 86 + 269.



1.31.

1.32.

1.33.

1.34.

1.35.

1.36.

1.37.

1.38.

16/

Tinh nhdm bang cach thém vao sb hang nay va bét & sb hang kia cung
mot sé:

a) 197 + 2 135: b) 1989 + 74.

Tinh nham bang cach thém (hoac bat) sb bj trir va sbé trir cing mét sé:
a) 876 - 197, b) 1997 — 354;

Tim sé tw nhién x, biét:

a) X + 257 = 981 b) x — 546 = 35: c) 721- x = 615,
Tinh téng:

a) 215+ 217 + 219 + 221+ 223;

b) $=2-10+2-12+2-14+...+2- 20.

Khéng thwc hién tinh toan, hay giai thich vi sao két qua cac phép tinh sau
day la sai:

a) 121+ 222 + 323 + 984 + 999 = 2 648;

b) 121+ 222 + 323 + 984 + 999 = 5 649.

C6 cong nhan vé sinh trwéng em nha & huyén Séc Son (Ha Néi). Hang
ngay, cd phai di xe dap tir nha ra bén xe buyt gtri xe va di hai tuyén xe
buyt, sau d di bé thém mét doan méi dén duoc truong. Cé di xe dap
khoang 10 phut dé t¢i duoc bén xe buyt; mat khéng quéa 2 phat dé glri xe;
khéng qua 25 phut cho tuyén xe buyt thir nhat va khéng qua 15 phat cho
tuyén xe buyt thtr hai; sau d6 di bo tir bén xe dén trwdng trong khoang
5 phut.

a) Trong trudng hop thuan lgi nhat (khéng phai che tuyén xe buyt nao) thi
théi gian di tir nha dén trwdng cla co la bao nhiéu?

b) Dé c6 mat & trwdng trwde 5h30 (thdi gian vé sinh cac 1op hoc la tir 5 gidy
30 phut t6i 6 gid 30 phut) cé phai ra khoi nha mudn nhat la méy gio?

Thay céc dau ? bang céac chir sb thich hop dé dugc nhirng phép tinh dung:

a) ,875 b) 6722
25 % " 287
1504 783
Cho bang vuéng 3 x 3 trong d6 méi 6 duoc 33 35
ghi mét sé tu nhién sao cho tdng cac sb trong
méi hang, méi cét, méi dwdng chéo déu bang 24

nhau. Mét ban tinh nghich xoa di nam sé &
5 6 nén bang chi con lai nhw hinh bén.

Héay khéi phuc lai bang da cho.
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PHEP NHAN VA PHEP CHIA SO TU NHIEN

0 KIEN THU'C CAN NHO
e Phép nhan, phép chia (chia hét, chia cé du)
a) Phép nhan: b) Phép chia (hét):
Thira sb S8 bjchia Sb chia
25-2=50 36:12=3

c) Phép chia co6 du:
Sé bj chia = Sé chia x Thwong + Sé du
(0 < Sé du < Sé chia)

Sb bichia Sb6 chia

36:15=2,dw6 nghiala 36=15-2+6

e Quan hé gilra sb bj chia, s6 chia va thuwong trong phép chia hét:
= Thuong = Sé bj chia : Sé chia;
= S6 chia = S6 bj chia : Thuong;
= S6 bj chia = Thuong x Sé chia.
e Quan hé gilra s6 bj chia, s6 chia, thwong va sb du trong phép chia c6 du:
= Sé bj chia = Sé chia x Thwong + Sé du (0 < Sé du < Sé chia);
= Thuong = (Sé bi chia — Sé dw) : Sé chia;
= S6 chia = (S6 bj chia — Sé du) : Thuong.

e Tinh chét giao hoan va két hop clia phép nhan: Co thé ddi ché, nhém cac
thtra s6 khi nhan nhiéu thira sé.



 Tinh chét phan phdi ctia phép nhan déi vai phép céng: Co thé nhan mot sé
vGi mét tdng bang cach nhan sé dé véi tirng s hang clia téng rdi céng cac
két qua.

e Pattinh: C6 thé thuc hién phép nhan, phép chia bang cach dat tinh.

o Ki NANG GIAI TOAN

» Nang lyc tinh toan: Luyén tap thanh thao ki ndng nhan, chia cac sé tw nhién
trén ca ba phuwong dién:
= Tinh nhanh, tinh nhadm, tinh hop li trong trwdng hop nhéan, chia cac sé
nhd hoéc cé thé van dung cac tinh chét clia phép nhan va phép cong.
= Pat tinh khi phai nhan, chia cac sb 16n.
= St dung MTCT.

e Nang lwc mé hinh hoa va giai quyét van dé: Phan tich dwoc cac tinh huéng
thuc té, xay dwng duwoc phuong an giai quyét (dua ra cac day tinh phu hop).

e Nang luc tw duy va lap luan toan hoc: tao diéu kién cho hoc sinh rén luyén
nang lwc nay théng qua viéc giai mét s bai tap doi hoi ki nang suy luan
nhu phan chia truéng hop, loai trir, phan tich téng hop. ...

C o a) Van dung cac tinh chat ciia phép cong va phép nhan, tinh hop Ii:
(1-5-6+2-10-12):(1-3-5+2-6-10).

b) Khéng thuc hién cac phép tinh, hdy so sanh két qua hai day tinh sau

(54-107 - 53)(134 - 269 + 135) va (53 - 107 + 54)(135 - 269 — 133).

Giai

a) (1:5:6+2-10-12)=1-5-6(1+ 2-2-2);
(1-3-5+2-6-10)=1-3-5(1+2-2-2).

Suyra (1-5-6+2-10-12):(1-3-5+2-6-10)

=(1-5-6):(1-3-5)=2.

b) (54107 - 53)(134-269 + 135) = [ (53 + 1)-107 - 53 || (135 — 1)-269 + 135 |

= (53107 + 54)(135- 269 - 134) < (53107 + 54)(135 - 269 - 133).
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C | o Tim s6 bi chia va thwong trong phép chia hét sau day:
BATE; Ui G

Gigi

Taco 8400 <84** <8499 = 8400: 47 <84 **: 47 <8 499 : 47

—8400: 47 < *8* <8499 47.
Ma 8 400 : 47 = 178 (du 34) va 8 499 : 47 = 180 (dw 39).
Do d6 *8* = 180 = 84 ** = 47-180 = 8 460.

Vay sb bi chia la 8 460 va thuong la 180.

Osaitar

1.39. Tinh nhdm bang cach ap dung tinh chat két hop ctia phép nhan:

a) 21- 4 b) 4425
c) 125-56; d) 19-8.

1.40. Tinh nhdm béng cach ap dung tinh chéat phan phéi ctia phép nhan ddi voi
phép cong:
a) 91-11 b) 45-12.

1.41. Tinh hop li theo mau:
25-19=25-(20-1)=25-20-25-1=500 - 25 = 475.
a) 45-29; b) 47-98;
c) 15 - 998.

1.42. Tinh hop Ii:
a)5:-11-18+9-31-10+ 4-29- 45;
b) 37-39+ 78-14 + 13- 85 + 52 - 55.

1.43. Dudi day la anh chup bai kiém tra cla ban L&, cé gido phé Sai. Hay giai
thich nhiing 16i sai cla ban Lé.

slg| | AL

hst L ‘ A 24| 97
7% ¥ 12 05| 3
34 Sa\ Sai £ T
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1.44. M6t hinh chit nhat c6 chidu dai bang 16 cm, dién tich bang a cm? Tinh
chiéu réng clia hinh chit nhat nay (1a mét sb tw nhién) néu biét a la mét sd
tw nhién tir 220 dén 228.

1.45. Gia str may tinh cadm tay cla ban bi héng cac phim (2] (8] (¥ (=). Vi cac
phim con lai, ban can bdm thé nao dé man hinh hién phép nhan cé két qua
la 32327

1.46. a) Khau phan &n nhe bira chiéu clia cac bé méu giao la mét cai banh. Néu
truong cé 537 chau thi phai mé bao nhiéu hép banh, biét rang méi hép coé
16 chiéc banh;

b) Mét quyén v& 6 li 200 trang cé gia 17 nghin déng. Véi 300 nghin déng
ban cé thé mua duwoc nhiéu nhét |a bao nhiéu quyén v& loai nay?

1.47. Khéng dat tinh, héay so sanh:
a) m=19-90 va n = 31: 60,
b) p=2011-2019 va q=2015-2015.

1.48. Ap dung céc tinh chat clia phép céng va phép nhén, tinh nhanh:
a) (1989-1990 + 3 978): (1 992-1991- 3 984);

b) (637-527 - 189) : (526 - 637 + 448).

1.49. Két qua clia méi phép nhan sau la mét trong bén phuong an (A), (B), (C), (D)
cho trong bang. Hay tim phuwong an dung ma khéng dat tinh.

Phép nhan (A) (B) (C) (D)
a) 753 -9 6777 7777 6256 16777
b) 456 - 398 381488 39888 358948 181488

1.50. Khéng dat tinh, héay so sanh:
a) a= 53-571va b=>57-531
b)ia= 25+26.:261 va.b= 26+295:251.
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a KIEN THU'C CAN NHO

e Dinh nghia: Phép nang lén Iuy thira 1a phép nhan nhiéu thira sé giéng nhau.

(31a co sb, 51a sb mil)

Phép toan Vi du Binh nghia
nang lén luy thra 3.3.3.3.3=35 a"-a-a---a-a (el
n thira sé

(alaco sb, nlasé mh)

binh phwong

102 10810

a%'= gva

lap phuwong

162 = 10518 =10

S6 chinh phuong la céac sé c6 dang n” (n e N). Mwoi sé chinh phuong

dau tién viét theo thir tw tang dan 1a 0; 1; 4; 9; 16; 25; 36; 49; 64; 81.

Luy thira ctia 10:

Vi du Quy tac
n _
10® =10-10-10 = 1000 10°= 11990
nchirs60

Moi sb tuw nhién déu viét duoc thanh

téng cac Iuy thira ctia 10:

Vidu

Quy tac

M= 24049

ab=2a-10"+ b-10°

345 ='3-10% w4~ 10"+ 5-10°

abc =a-10% + b-10"+ ¢-10°

Dung luy thira dé viét gon cac tich nhiéu thira sé gidng nhau:

Vi du Quy tac
3 a-a---a-a=a"
4:4.:4 =4 n thita sé
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« Nhan (chia) hai luy thira cung co s6 bang cach céng (trtr) hai sé mi:

Phép toan Vi du Quy tac
nhan hai luy thira | 53.52 — (5.5.5)(5-5) céng s6 mil
_ 532 _ g am .gh = gm+n
chia hai luj thira | 5% - 52 _ (5.5.5): (5.5) trir s6 ma
T a”":a" =a" "
=5"“=56=5
(@a=0, mzn)

0 Ki NANG GIAI TOAN

¢ Nang Iuc tinh toan: Luyén tap thanh thao cac ki nang:
= Viét dudi dang Iuy thira nhirng tich clia nhiéu thira sé giéng nhau;

= Tinh céac Iuy thira c6 co sb va sé mil nho bang dat tinh hoac st dung
MTCT.

» Thuc hién nhirng day tinh nhan, chia luy thua.

= Khai trién mét sé tw nhién thanh téng cac Iuy thira ctia 10. St dung luy
thira ctia 10 trong viéc biéu dién thap phan cac sé tw nhién.

e Nang lwc mé hinh hoa va giai quyét van dé: Phan tich dwoc cac tinh hudng
thuc té, xay dung dugc phwong an giai quyét (dua ra cac day tinh phu
hop).

¢ Nang luc tu duy va lap luan toan hoc: Tao diéu kién cho hoc sinh rén luyén
nang lwc nay théng qua viéc giai mét s bai tap doi hoi ki nang suy luan
nhu phan chia truéng hop, loai trir, phan tich tbng hop., ...

e BAI TAP

1.51. Viét gon cac tich sau bang cach dung luy thira:
&)/ 22953 I b)2.3.6-6-6: c)4-4.5.5.5

1.52. a) Lap bang gia tri ciia 2" v6i n € {0, 1.2, 3; 4,5, 6, 7, 8, 9; 10};
b) Viét dudi dang Iuy thira clia 2 cac sb sau: 8; 256; 1024; 2 048.
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1.53.

1.54.

1.55.

1.56.

1.97.

1.58.

1.58.

1.60.

1.61.

a) Viét cac binh phuwong cla hai muoi sé tw nhién dau tién thanh mét day
theo thir tw tr nhd dén 16n;

b) Viét cac sb sau thanh binh phuong clia mét sé tw nhién: 64; 100; 121;
169; 196; 2809.

a) Tinh nham 10" v6i n e {0; 1, 2 3; 4; 5}. Phat biéu quy tac tong quat tinh
luy thira ctia 10 véi sé mil da cho;

b) Viét dwdi dang Iuy thira ctia 10 cac sé sau: 10; 10 000; 100 000; 10 000 000;
1 1i.

Tinh:

a) 2°; b) 52 ¢)2%. 32.7.
Tim n, biét;

a) 5* = n; b) n® = 125; c) 117 = 1331.
Viét két qua cac phép tinh sau duéi dang maét lug thira:
a) 3.34.35; by 73727 o) (x*)°.

Két luan sau dung hay sai?

Khéng cé sb chinh phuong nao cé chit sé hang don vi la 2.

Tim chi s tan cung clia s6 47° va chirng t6 s6 47° + 2 021° khéng phai
la s6 chinh phuong.

Khéng tinh cac luy thira, hdy so sanh:

a) 27"va 8%  b)625° va 1257; c) 5% va 11%.

Giai thich tai sao ba sb sau déu la s chinh phuwong:

a)A=11-2 b)B=1111-22; c¢)C=111111- 222,
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THU TU THUC HIEN CAC PHEP TINH

a KIEN THU'C CAN NHG
e Biéu thirc khong chira chir
Biéu thirc Vi du Thtr tw thwe hién
Chi c6 phép 51-23+17+2-1 Tu tréi qua phai
cdng, phép trur =28+17+2-1
=45+2-1=47-1= 46
Chi co6 phép 120:3-5:4=40-5:4=200:4 | Tu trai qua phai
nhan, phep chia | _ 5
Co cac phep 12+3.25:-4_3 Luy thtra
toan cong, tru, 2332 43 - nhan, chia
;‘hh[f:’cr“a' Y e fse 455l 7 S8 - cong, tris
=36 -3 =33
Co (zéc loai dau | 32 _ 5[3(4 M) 8] Troqg ngo:élc truQc,
ngoac ngoai ngoac sau;
=3%-5[3-3- 8] Lug thira
=3°-5[9-8]=3°-5-1 - nhan, chia
=9-5.1=9-5=4 - cong, trir

e Biéu thirc chira chi: Trong biéu thirc c6 thé c6 chira chi. Mudn tinh gia tri
nhirng biéu thirc chira chi, phai cho biét cac chir dwgc gan cho nhirng gia
tri nao.

(CT1@ Giatri biéu thirc 2x + 1khicho x =2 14 2-2+1= 4+ 1=5,
Gia tri biéu thec S =ab khi a=5:b=71aS=5-7 = 35.

0 KT NANG GIAI TOAN
¢ Nang luc tinh toan: Luyén tap thanh thao cac ki nang:
= Chi ra duoc cac budc thure hién cac phép tinh trong mét biéu thirc.
= Tinh dung gia tri biéu thirc sb; gia tri biéu thirc co chira chir khi cho gia
tri clia cac ch.
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e Nang luc mé hinh hoa va giai quyét van dé: Phan tich duoc cac tinh hubng
thuc t€, xay dung dwoc phwong an giai quyét (dua ra cac day tinh phu hop).

e Nang luc tw duy va lap luan toan hoc: Tao diéu kién cho hoc sinh rén luyén
nang luc nay théng qua viéc giai mét s bai tap doi hdi ki nang suy luan
nhu phan chia trudng hop, loai trir, phan tich tng hop, ...

E .Dé tinh gia tri biéu thirc 12 + 3-2° : 4 — 3, bdn hoc sinh c6 bén 1i giai
nhu sau:

(A) 12+3:2%:4-3=-15.2°:4-3=-480:4-3=120-3=117

(B 12483:2%:4-3=1243:2° 112 12438212 12+ 96 =108

(C) 1243:2%:4—-3=12+6°:4=3=12+7776:4=3
=12+1944 -3 =1953

(D) 12+3-2% 453 =43 =332 : 4 43D NEG N3
=12+24-3=-36-3-33

Loi giai nao dung, 10i giai nao sai? Vi sao?
Giai
Trong biéu thirc cé du nam phép toan cong, trir, nhan, chia, Uy thira.
(A) sai vi thuc hién phép cong 12 + 3 = 15 trudc phép Iuy thira 2°,
(B) sai vithuwc hién phép trr 4 — 3 = 1 trwdc cac phép nhan va chia.
(C) sai vi thuc hién phép nhan 3- 2 trwdc phép luy thira 2°.
(D) dung vi thr tw thire hién cac phép tinh nhw sau:
2% =32 suyra 12+ 3+ 2% 4= 8= 12+3-32:4-3
3:32=96suyra12+3:32:4-3=12+96:4-3
96:4=24 suyra 12+96:4-3=12+24-3
12+ 24 =36 suyra 12+24-3=36-3

36-3=233 suyra12+3:2°:4-3=33.

Osaitar

Tinh gia tri cCia bidu thire (tcr Bai 1.62 dén Bai 1.65):
1.62.a)3+4+5-7, b)2-3-4.5:6;
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1.63.

1.64.

1.65.

1.66.

1.67.

26

a) 3:10% +2:10% + 5-10;
b)36-2.11,3.7.7%
c) 5:43+2.3-81-2+7.

a) [(33-3): 3"

b) 25 +2-{12+2:[3-(5-2)+ 1]+ 1} + 1.

a) P =2x3+3x2+5x+1khi x=1;

b) P=a%*-2ab+b?*khia=2b=1.
Tim sb tw nhién x thoa mén:

a) 16x + 40=10-3%+ 5. (1+ 2+ 3);
b) 92-2x=2-4%>-3.4+120: 15.

Luc 6 gior séng. M6t xe tai va mét xe may cung xuét phat tir A dén B. Van téc
xe tai la 50 km/h; van téc xe may la 30 km/h. Luc 8 gié sang, mot xe con
cling di tr A @én B véi van tbec 60 km/h.

a) Gia thiét rang cé mét xe may thir hai cling xuét phat tir A d@én B clung
mét lUc voi xe tai va xe may thi nhat nhwng di véi van tée 40 km/h. Hay
viét biéu thirc tinh quang dwdng xe tai, xe may thir nhat va xe may th( hai
di duoc sau t gid. Ching 10 rang xe may thir hai luén & vj tri chinh gitra xe
tai va xe may thr nhét;

b) Viét biéu thirc tinh quang duéeng xe may thi hai va xe con di dugc sau
khi xe con xuat phat x gio;

c) Dén may gid thi xe con & chinh gilra xe may thir nhét va xe tai?



ON TAP CHUONG |

Q SO PO TONG KET CHUONG |

Tép hop céc sb

-

ty nhién

N ={0;1;2;3;4,...}
N*={1;2;3;4;..}

Phép cdng, phép trir, phép nhdn
Néub+x=athix=a-5b

Tinh chét

* Giaohodn: a+b=b+a
ab=ba

« Kéthgp: (a+b)+c=a+(b+c)
{ab)c = a{bc)

* Phanphdl a(b+c)=ab+ac

4

Cac phép toan

véi sb tw nhién

Phép néing I&n luf thira
Luy thira bfic n cia a
g'=a-8-..-8,neN*
nthirasd a
a=1(a=0)
a'=a
ar-a'=gntne
ar:a=a""(ax0,mzn)

s

Hal cdch md tA mét tp hop

» * Liét k& céc phan t clia tap hep.

Néu déu hidu G¥c tnmg cho cac phan tir cla
tép hop.

H$ thip phén
S¢ dyng murdri ch#s6:0;1;2; 3; 4, 5;8;7; 8; 9.
Mudi don vi & mot hang thi bing mot don vi &
hang lién trrée né.

Mdi s8 tyr nhidn ddu béng 8ng gid trf céc chir sd
cua nd.

Thir ty trong tdp hep céc sb tyw nhién N

» " anhdhonb(a<b)

-
O a b

Tinhchétbdcclir asbvabscthiasec.
asbnghiala:a<bhodca=bh.

Phép chla hét va phép chia cé dw

Véia, b e N, b0, taludn im duge dlng hai sb
g, r € Nsao cho

a=bg+r,0<r<b.
Néu r=0thl s : b = q 1A phép chia hét.

Néu r=0thi &: b= q (dw r) 12 phép chia cb du,
volsbdular

Thir ty thire hign cic phép tinh
Biéu thirc khdng cé d&u ngodc:

~ Néu chicé phép cdng, trir hodic chl c6 phép nhén,

chia, ta thire hign phép tinh theo thir tyr tir trii
sang phai.

— Thyre hién theo thir tr:

Luy thira — Nhéin, chia —» C8ng, trir.
Bidu thirc c6 du ngosc:
Thiee hién theo thir tye: () > [1 > { ).
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a CAU HOI (TRAC NGHIEM)

Tim céu tra |0i dung trong cac dap an da cho:

1.

28/

Tap hop cac chir cai trong cum tr LAO CAI la:

(A) {LAO; CAI};

(B) {L; A; O; C A I},

(C) {L;A;O; C A; I},

(D) {L;A;O; C; I}.

Trong cac chir sé clia s6 19 254:

(A) Giatri cia chi¥ sé 2 bang ntra gia tri clia chir sé 4;
(B) Giatri ciia chi¥ sb 2 bang 5 lan gia tri clia chir s6 4;
(C) Giatri ciia chi¥ sé 2 bang 50 1an gia tri cia chir sb 4;
(D) Gia tri clia chit s6 2 bang 500 lan gia tri clia chit sb 4.
Viét sb a = 24 053 thanh téng gia tri cac chir sé ctia no. Két qua la:
(A) a=24000 +50 + 3;

(B) a = 20000 + 4000 +53:

(C) a=20000 + 4000 + 50 + 3:

(D) a= 20000 +4050 + 3.

Cho m e N*. Ba s6 tw nhién lién tiép tang dan la:

(A) m=2 m-1,m, (B) m=1,m m+1,
(C) m+1, m m-1, (D) m m-1, m-2.
Cho tap hop P (H.1.5). Trong cac cau sau day,

cau nao sai?

(A) P =1{0;1;2; 3, 4, 5};
(B) P={xeN|x <5}
(C) P = {x e N|x < 6}, Tép hop P
(D) P ={x e N|x < 5}.

Hinh 1.5
Xét tap hop A = {x € N|x < 7}. Trong céac sb sau day, sé nao khéng thuéc
tap A?
(A) O; (B) 5; (C) 7, (D) 11.

Cau nao trong cac cau sau day la cau dung?
(A) Phép chia 687 cho 18 c6 sb du la 3;
B) Phép chia 2 048 cho 128 cé thuwong la O;

(B)
(C) Phép chia 9 845 cho 125 c6 sé du 1a 130;
(D) Phép chia 295 cho 5 cé thuwong la 300.



8. Luy thira v&i sé mi tw nhién co tinh chat nao sau day?
(A) am-a" =a™; (B) a" :a" =a™",;
(C) am.an — am+n; (D) am_an — am—n'

9. Luy thira 10° nhan gia tri nao sau day?
(A) 100 000; (B) 1000 000 000;
(C) 1000 000; (D) 10 000 000 000.

a BAI TAP

1.68. Goi P la tap hop cac sb tw nhién I1&, 16n hon 3 nhwng khéng |6n hon 9.

a) M6 ta tap hop P bang hai cach;
b) Biéu dién cac phan tlr cla tap P trén cling mét tia sé.

1.69. Mot sb co hai chtt sb, trong d6 hiéu ctia chir sé hang don vi va chir s
hang chuc bang 8. Héi d6 la s6 nao?

1.70. Tim céac sb tuw nhién 1& c6 ba chi* sé ma téng cac chir sé ctia nd bang 5.

1.71. Tim céac sb tw nhién chdn c6 ba chi* s6 ma téng céac chir sé clia né bang 5.

1.72. Xét tap E gdm cac sb tu nhién, méi s6 déu cé nam chir sé xép theo thir tw
khéng giam va tap céc chir sé ciandla {1; 3; 5; 7}.

a) M6 ta tap E bang cach liét ké cac phan tir ctia né;
b) Goi n la s6 16n nhat trong tap E. Biéu dién n thanh tong gia tri cac chi
s6 clia no.

1.73. C6 bao nhiéu sbé c6 hai chi¥ s trong d6 c6 mét chir sé 27?

1.74. Lop 6A c6 42 hoc sinh. Trong dot thi dua lap thanh tich chao mirng Ngay
Nr]a giao Viét Nam (20/11), hoc sinh nao trong |&p cling dqc_rc it nhat maét
di@m 10. Hejly gho biét trong dot thi dua do, |op 6A dy’qc tat ca bao nhiéu
diem 10, bi@t rang trong I&p c6 39 ban dg’cyc t}‘f hai diém 10 tr& 1€n, 14 ban
dqqc tga diém 10 tr& Ién, 5 ban duoc bon dém 10 va khéng ai dugc hon
bon diém 10.

1.75. Khi dat tinh nhan dé tinh tich a-254, ban Quang da viét cac tich riéng
théng cét: cht s6 hang don vi dudi chir s6 hang don vi; chi s6 hang chuc
dwaoi chi §6 hang chuq;... nén nhan duoc két qua la 13 783. Néu dat tinh
dung thi két qua phai bang bao nhiéu?

1.76. TInh S=1+2-3-4+5+6-7-8+9+10- ... +2018 - 2019
—-2020 +2021.

1.77. Trong mét phép chia, s bi chia la 89, sb du la 12. Tim sé chia va thwong.
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a KIEN THU'C CAN NHO

Cho hai s6 tw nhiénava b (b= 0).
1. Néu a = kb, k € N thi ta néi a chia hét cho bvakihiéula a: b.
2. Néu a: b thitanéi bla udc clia ava ala boi cia b.
3.Néua:mvab:mthi(a+b): m

Néua:m b:mvac: mthi (a+b+c):m
4. Néua:mvab ] mthi(a+b)[ m

Néua:mb:mvac/mthi(a+b+c)fm

o Ki NANG GIAI TOAN

— Thuwc hién thanh thao phép chia hét, phép chia co du.
— Sl dung dung ki hiéu chia hét, khéng chia hét.
— Tim duwoc wdc va béi clia cac sb tw nhién nho.

— SUr dung tinh chét chia hét cia mét tbng, mét hiéu dé xét xem mét téng
(hiéu) cé (khéng) chia hét cho mét sb cho trwdc hay khéong.

Vidu 0 Chotdng A = 40+ 48 + 72 + x V6i x |la sb tw nhién. Tim diéu kién cla
x dé A chia hét cho 4, dé A khéng chia hét cho 4?

Giai.
Taco 40:4,48: 4, 72: 4. Dod‘()déténg A:4 thi x:4 Védéténg A4 thi
g . I




E e Me c6 mét sb keo. Néu me chia sé keo thanh 6 phan bang nhau thi
du 3 cai.

a) Hoi v6i sb keo d6, me cd thé chia thanh ba phan bang nhau hay khéng? Vi sao?

b) Hai véi sb keo d6, me co thé chia thanh hai phan bang nhau hay khéng? Vi sao?

Giai. Goi s6 keo me c6 la a va g la sé phan me chia 6 tirc g la thwong ctia phép
chiaacho6. Tacoa=6-q+3.

a) Vi (6-9):3va3:3néna:3, doddme co thé chia sbé keo thanh ba phan
bang nhau.
b) Vi (6-q):2 va 3/ 2 nén a/ 2, do d me khéng thé chia sb keo thanh hai

phan bang nhau.

3 BAI TAP

2.2,
2.3.
2.4.

2.5.

2.6.

21,

Tim Ki hiéu thich hop (:; /) thay vao céac dau “?".
56[?]7; 63[?]8; 1975[?]25; 2020[?]20; 2021[?]3.
Hay tim tat c& cac wdc sb cla 56.

Héy tim céc béi s6 clia 8 nhd hon 100 va 16n hon 50.
Khang dinh nao sau day la dang? Vi sao?

a) 2021-11+ 10 chia hét cho 11;

b) 97-32+ 8 chia hétcho 8&;

c) 2020-30 + 8 -5 chia hét cho 10.

Khéng lam phép tinh, hay cho biét tng nao sau day chia hét cho 5.
a) 80 + 1945 + 15;

b) 1930 + 100 + 2021.

Ap dung tinh chéat chia hét clia mét tdng, hay tim x thuéc tap {15; 17; 50; 23}
sao cho x + 20 chia hét cho 5.

Ap dung tinh chéat chia hét cia mét hiéu, hay tim x thuéc tap {12; 19; 45; 70}
sao cho x — 6 chia hét cho 3.
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2.8. Ap dung tinh chét chia hét ciia mét téng, hay tim x thudc tap {20; 27; 50; 60}
sao cho x + 32 khéng chia hét cho 4.

2.9. a) Taisaotdng 22 + 2 + 2* + 2° chia hét cho 37

b) Tai sao tdng 4%° + 427 1 422 1 4% chia hét cho 5?

2.10. Khi chia sé tu nhién a cho 12, ta dugc sb du la 6. Hoi a cé chia hét cho 2
khéng? Co6 chia hét cho 4 khéng?

2.11. Dé md& khoa két, Mai can tim dwoc 8 chit sb ghép tir 4 sé co hai chi s,
duoc cho trong bang sé duéi day, cac sbé d6 duoc sap xép tr nho dén 16n
sao cho chung chia hét cho 4 hoac chia hét cho 5. Em hay giup Mai md
két nhé!

Bang sb

18 124 | 31 | 46 | 27 | 30

47 | 54 | 75 | 82 | 66 | 63

21 |22 | 27 [ 48 | 34 | 23
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a KIEN THU'C CAN NHO

1. D4u hiéu chia hét cho 2, cho 5

e Cac sb co chir sb tan cung la 0; 2; 4; 6; 8 thi chia hét cho 2 va chi nhitng
sb d6 mai chia hét cho 2.

e Cac sb cé chir sb tan cung la 0 hoac 5 thi chia hét cho 5 va chi nhitng sé
dé mai chia hét cho 5.

2. D4u hiéu chia hét cho 9, cho 3

e Céc sb c6 tong cac chir s6 chia hét cho 9 thi chia hét cho 9 va chi nhitng
s6 d6 mai chia hét cho 9.

o Cac s0 c6 tong cac chlr s6 chia hét cho 3 thi chia hét cho 3 va chi nhiing
sO d6 mai chia hét cho 3.
0 KI NANG GIAI TOAN
— Van dung dau hiéu chia hét cho 2; 3; 5; 9 dé xac dinh mét sé co6 chia hét
cho 2; 3; 5; 9 hay khéng.

— Nhan biét dwoc trong mét tich, néu c6 mét sé chia hét cho m thi tich d6
chia hét cho m.

— Van dung tinh chat chia hét ctia mét tong (hiéu) dé xét xem mét tong (hiéu)
co chia hét cho mét s6 cho trwdc hay khéng.

C ' o Thay chi bai cac chit sé thich hop sao cho:
abcd
X 9
1M111d
Gidi. Ta cé s6 1111d : 9 nén theo dau hiéu chia hét cho 9 ta cé:
(1+1+1+1+d):9 hay (4+d) : 9.

Ma dla s6 co mot chii s6 nén dla 5. Khi @6 sé abed = 11115 : 9 = 1235.

_ o Trong mét bai thi trdc nghiém mén Toan, méi cau dung dugc 9 diém,
méi cau sai bj trir 3 diém. Sau khi ca 16p lam bai xong, cd gido doc dap an cho ca
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I6p tinh diém va goi ban Mai tinh diém bai clia minh. Mai tinh dwoc 209 diém. Co
giao biét ngay Mai tinh sai. Em hay cho biét vi sao nhé.

Giai.

M&i cau tra |&i dung duwoc 9 diém va sai bj trir 3 diém. Do d6 s diém cua

Mai phai la mét s chia hét cho 3. Theo déau hiéu chia hét cho 3 thi s 209 khéng
chia hét cho 3 nén chac chan Mai tinh sai.

a BAI TAP

2.13.

2.14.

2.15.

2.16.

2.17.

2.18.

2.19.

2.20.

2.21.

2.22.

34/

. Trong cac sb sau day, sé nao chia hét cho ca 2 va 3?
2 020; 2 022; 3 303; 3 306.
Trong cac sb sau day, sé nao chia hét cho ca 3 va 5?
1 010; 1 945; 1 954; 2 010.
Trong cac sb sau day, s6 nao chia hét cho ca 2 va 9?
2 025; 2 340; 2 010; 2 020.
Khéng thuc hién phép tinh, hdy cho biét téng (hiéu) sau cé chia hét cho 2
hay khéng.
a) 2020 + 2 022; b) 2021 - 2020

Khéng thuc hién phép tinh, hdy cho biét téng (hiéu) sau cé chia hét cho 5
hay khéng.

a) 2020 + 2 021; b) 2025° — 2020

Lép 6A mudn thanh 1ap mot nhém nhay dé khi biéu dién cé thé tach ra déu
thanh tirng nhém 3 ngudi hodc nhém 5 ngudi. Héi nhém nhay can it nhéat
bao nhiéu nguoi?

Dung bén sé: 0; 2; 3; 5 dé tao ra cac sé cé bdn chir sb, méi chir sé da cho
chi lay mét |an sao cho:

a) Cac sb d6 chia hét cho 2; b) Céac sb do6 chia hét cho 5;

c) Cac sb d6 chia hét cho ca 2 va 5.

Cho sb n = 323ab . Hay thay a, b bdi cac chir sb thich hop, biét n vira chia
hét cho 5, vira chia hét cho 9.

Chuén bi cho ndm hoc méi, Mai duwoc me mua cho mét sé bat va mét sb
quyén vé hét tat ca 165 nghin ddng. Biét mét chiéc but gia 17 nghin déng,
mét quyén vé gia 5 nghin ddng. Héi me d& mua cho Mai bao nhiéu cai but,
bao nhiéu quyén vd?

Téng sau c6 chia hét cho 3 hay khéng? Vi sao?

a) A=10"+1; b) B=10" + 2,
Téng sau c6 chia hét cho 9 hay khéng? Vi sao?
a) A=10"%+7; b) B = 10" + 8.



. $0 NGUYEN TO

a KIEN THU'C CAN NHO

1. Sé nguyén té la sb tu nhién I16n hon 1, chi c6 hai wéc la 1 va chinh né.
2. Hop s la sé tu nhién I16n hon 1, cé nhiéu hon hai wéc.

3. Phan tich mét s6 tw nhién Ién hon 1 ra thira s6 nguyén t6 |a viét s6 d6 dudi
dang mét tich cac thua s6 nguyén to.

o Ki NANG GIAlI TOAN

— Van dung dau hiéu chia hét cho 2; 3; 5; 9 dé xét xem mét sé co la hop sb hay
khéng.

— Phan tich duwgc mét sb tw nhién nhd thanh tich cac thira sé nguyén té.

Vid o Sb 945 co la sé nguyén té hay khéng? Néu khong, 949 | 3

hay phan tich s 945 ra thira s6 nguyén té. 315 | 3

Gigi. Theo dAu hiéu chia hét cho 5, ta thay 945:5 nén 94513  10° | 3

hop sb. 3515

Phan tich 945 ra thira s6 nguyén t6 theo so' @6 cét bén nhu sau: [
1

Vay 945 = 3%.5.7.

(111D s6 2017 co thé viét thanh téng clia hai s6 nguyén t6 duoc khong?
Vi sao?
Giai. S6 2 017 la sb 1& nén khong thé |a tbng cla hai sé nguyén té 1é& duoc, vi

tbng cua hai s6 1& ludn 1a sé chan. Vay 2 017 chi c6 thé 1a tdng clia mét sé 1é va
mét s chdn. Trong cac sé nguyén t6 thi 2 la sé nguyén té chan duy nhét.

Do dé 2017 =2+ 2015.
Vi 2015:5 nén 2015 khong la sé nguyén té.
Vay 2 017 khéng thé viét thanh tbng clia hai s6 nguyén t4.



a BAI TAP

2.23. Hay phan tich cac sb A, B sau day ra thira s6 nguyén td
A-6°.9° B=3.8%.25
2.24. Phan tich cac sb sau ra thira sé nguyén té:
145; 310; 2 020.
2.25. Tim ch(r s6 a dé:
a) 49a la sb nguyén t6; b) 23a la hop sb.
2.26. Kiém fra xem trong céc s6 sau,'sé nao la sé nguyén té, sd nao la hop sb
bang cach dung dau hiéu chia hét hodc tra bang sé nguyén té:
829; 971; 9891; 12344, 32 015.

2.27. Tim céac sb con thiéu trong phan tich mét sé ra thira sé nguyén té theo so
dd cét sau day:

a) 300 (M b) 432 2
150| 2 | C
)k 108
5 | ( 27
1 9 | (

brag | e
1

2.28. Tim cac sb con thiéu trong phan tich mét sé ra thira sé nguyén té theo so
dd cay sau day:

a) ? b) (2)
g s
J\ /\ /\ /\
/ \ | / \ | / \
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2.29. S 2021 cé thé viét thanh téng clia hai s6 nguyén té duoc khéng? Vi sao?

2.30. Cho 6 hinh vuéng don vi, ta c6 hai cach xép ching dé tao thanh céac hinh

2.31.

2.32.

chi* nhat nhw hinh dwoi day:
3

1

a) Néu cho 7 hinh vuéng don vj thi ta cé6 may cach xép chung thanh cac
hinh ch(r nhat?

b) Néu cho 12 hinh vuéng don vj thi ta cé may cach xép chung thanh cac
hinh chi* nhat?

c) Cho n hinh vuéng don vi (n > 1). V&i nhitng sd n nao thi ta chi cé6 mét
cach xép chung thanh hinh chir nhat? Véi nhitng sé n nao thi ta cé nhiéu
hon mét cach xép chung thanh hinh chir nhat?

Téng sau la sé nguyén t6 hay hop s6?
a) 11-12-13 + 14 . 15;
b) 11-13-15+17-:19- 23.

a) Nam 1742, nha toan hoc ngudi Blrc Goldbach glri cho nha toan hoc
Thuy, ST Euler mét bire thu viét rang: Moi sb tw nhién Ién hon 5 déu viét
dwoc thanh tong cla ba s nguyén té, vidu7=2+2+3;8=2+3 + 3.

Em héy viét cac s 17; 20 thanh téng cuia ba s6 nguyén té.

b) Trong thu tra 161 Goldbach, Euler néi rang: Moi sé chan Ién hon 2 déu
viét duoc dwdi dang téng clia hai sb nguyén té.

Em héy viét cac sb 36; 50 thanh téng clia hai s6 nguyén té.

Ca hai bai toan Goldbach va Euler néu ra dén nay van chwa cé Ioi giai.
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UGC CHUNG. UGC CHUNG LGN NHAT

O KIEN THU'C CAN NHG

1. Udc chung (UC) clia hai hay nhiéu sb 1a uéc cla tat ca cac sb do.

2. Uéc chung Ién nhat (WUCLN) cla hai hay nhiéu sé la sé 16n nhét trong cac
wdc chung clia céc sb do.

3. Muén tim UCLN cua hai hay nhiéu sé Ién hon 1 bang phuong phap phan tich
ra thira s& nguyén té ta thure hién ba budc sau:

— Phan tich méi sé ra thira sé nguyén té.
— Chon ra céac thira s6 nguyén t6 chung.

— Lap tich cac thira sé d& chon, méi thira s lay véi s6 mil nhd nhat cla né.
Tich dé la U'CLN céan tim.

4. Pé tim UC clia hai hay nhiéu sd, ta c6 thé tim UCLN cla céac sb d6 réi tim
uwéc cua UCLN do.

KIEN THU'C BO SUNG

5. Ta co thé ki hiéu UCLN cta ava bla(a, b).

6. Néu (a,b)=d thi a=dm, b=dn véi (mn)=1.
0 KT NANG GIAI TOAN
— Xéac dinh dugc wdc chung, wdc chung I6n nhét cla hai hay ba sé tu nhién

da cho.

— Van dung tinh chat chia hét da hoc va tinh chéat chia hét trong phan kién
thirc b sung dé giai cac bai toan lién quan dén UCLN.

— Nhan biét dwoc mét phan sb téi gian va van dung UCLN dua phan sb vé
t6i gian.
C o Tim sb tw nhién a I6n nhat sao cho khi chia 397; 509; 677 cho a, ta
duoc ba sé dw bang nhau.



Giai. Ba s 397; 509; 677 chia cho a c6 cung sé dw nén hiéu cla hai frong ba sé
d6 phai chia hét cho a. Ta ¢

(500 — 397):a hay 1a 112 a,

(677 —509):a hay la 168:a.
Pé ala s6 Ion nhéat thi ala UCLN(112, 168).
Taco 112=2%7

168 = 2°.3.7.

Do d6 UCLN(112,168) = 2°-7 = 56, hay a = 56.

[: o Pé phong chéng dich Covid-19, Thanh phd HS Chi Minh da thanh lap
cac doi phan ng nhanh bao gém cac bac si hdi strc cép ctru, bac si da khoa va
diéu dudng vién. Biét rang co tat ca 16 bac si hdi strc cap clru, 24 bac si da
khoa va 40 diéu dudng vién. Hoi cé thé thanh lap duoc nhiéu nhat bao nhiéu doi
phan rng nhanh, trong d6 cé dl cac bac si cling nhu diéu duéng vién chia déu
vao mai doi?

Gigi. Do sb bac si hoi strc cap clru, sb bac si da khoa va sé diéu dudng vién
trong méi ddi phan trng nhanh la nhu nhau nén sé déi nhiéu nhat 1ap dwoc chinh
la WCLN(16, 24, 40).

Taco 16 = 2% 24 = 22.3va 40 = 235 nén UCLN(16, 24, 40) = 8.

Vay c6 thé chia nhiéu nhat thanh 8 déi, méi ddi gém 2 bac si hdi strc cap clru,
3 bac si da khoa va 5 diéu dudng vién.

a BAI TAP

2.33. Hay tim tap hop U(105), L(140) va U'C(105, 140).

2.34. Tim UCLN cua:
a) 35 va 105; b) 15; 180 va 165.

2.35. Hay tim wéc chung 16n nhét réi tim wéc chung clia cac sé sau:
a) 72 va 90; b) 200; 245 va 125.

2.36. Dién cac tir thich hop vao ché cham:

a)Néu a:7vab:7thi7la...... clia ava b.

b) Néu 9 |a sé 16n nhét sao cho a:9va b9 thi9la ........ clia ava b.
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2.37.

2.38.

2.39.
2.40.

2.41.

242

2.43.

40|

Tuén va Ha méi nguoi mua mét sé hép but chi mau, trong méi hép déu cd
tir hai chiéc but tré 1€n va sb but trong méi hdp la nhw nhau. Tinh ra Tuan
mua 25 but, Ha mua 20 but. Hoi m6i hép but chi mau cé bao nhiéu chiéc?

M6t s bang tbng cac uéc clia nd (khéng ké chinh nd) goi la sé hoan hao.
Chang han, cac wédc clia 6 (khéng ké chinhnd)la 1; 2, 3;tacé 1 +2+3=6.
Vay 6 la s6 hoan hao. Em héy chi ra trong cac sb 10; 28; 496; s6 nao la sb
hoan hao.

Cho dén nim 2018, ngwoi ta méi tim dwoc 51 s6 hoan hao. Sé6 hoan
hao thir 51 1a s6 c6 49 724 095 chir sé.

Tim s6 tw nhién a |on nhéat, biétrang 480:a va 720:a.
Cac phéan sb sau c6 la phan sbé téi gian hay khéng? Hay rut gon chung néu
chua téi gian.

a) g; b) 2

36 73

Tim tat ca cac cadp sb tw nhién khac 0, khéng vuwrot qua 60 sao cho UCLN
cla hai sé déla 17.

Tim tat ca cac sé tw nhién a khac 0 va b khac 0, sao cho a+ b =96 va
UCLN(a, b) = 16.

Tim tat ca céc cap sb tw nhién khac 0, sao cho U'CLN cua hai sé d6 la 8 va
tich ctia hai sé 1a 384.



BOI CHUNG. BOI CHUNG NHO NHAT

0 KIEN THU'C CAN NHO

1. B6i chung (BC) clia hai hay nhiéu sé la béi clia tat ca cac sé do.

2. BGi chung nhé nhat (BCNN) clia hai hay nhiéu s6 la s6 nho nhat khac 0 trong
tap hop cac béi chung cua cac so do.

3. Muén tim BCNN cua hai hay nhiéu sé Ién hon 1, ta lam nhu sau:
— Phan tich méi sé ra thira sd nguyén t6;
— Chon ra cac thira s6 nguyén t6 chung va riéng;

— Lap tich céac thira sé d& chon, méi thira s6 lay véi s6 mil Ion nhat. Tich d6
la BCNN cén tim.

4. Bé tim béi chung clia nhiéu so, ta co thé tim BCNN clia céc sé d6 roi nhan
BCNN dé lan lvot voi 0; 1; 2; 3.

KIEN THU'C BO SUNG
5. UCLN(a, b)- BCNN(a, b)=a-b.
6. Néua:m a:n thia: BCNN(m.n).

7. Khi can viét gon, ta cé thé viét BCNN(a,b) boi [a.b].

O KINANG GIAI TOAN
— Xac dinh dugc béi chung, béi chung nhé nhat clia hai hay ba sé tw nhién
da cho.
— Van dung tinh chat chia hét & hoc va tinh chat chia hét trong phan kién
thirc b6 sung dé giai cac bai toan lién quan dén BC, BCNN.
— Van dung BCNN dé quy déng mau sé va thuc hién tinh toan véi phan sé.

| | o Trén doan duong co cac cot mée cach nhau 15 m duoc danh sé lan

lwot la '1; 2: 3; 4;...; 20. Nay ngudi ta can xay lai cac cét méc sao cho hai cot
méc lién tiép chi cach nhau 12 m. Cét ghi sé 1 khéng phai xay lai.

a) C6t gan cét sé 1 nhat ma khéng phai xay lai la cét s may?
b) Nhitng cét nao khéng phai xay lai?



Giai

a) Cot gan cot s6 1 nhat ma khéng phai xay lai la cét cé khoang cach dén cét 1 la
b6i chung nhd nhét ciia 12 va 15. Ma BCNN(12, 15) = 60. Ta c6 60 : 15 = 4 (cot)
4 +1=5 (cot). Vay cot 5 1a cot gan nhét khéng phai xay lai vi né 1a cot dau
tién cach cét 1 khoang cach 60 m.

b) Céc cét tiép theo khdng phai xay lai la cét 9, cot 13, cot 17.
7€) Tim s6 tu nhién nhé nhét c6 bén chir s6, biét s6 d6 chia hét cho ca
3;4;5vas.
Giai. Goi n la sb tu nhién chia hét cho ca 3; 4; 5 va 8 nén n sé chia hét cho
BCNN(3, 4, 5, 8).
Ta co BCNN(3, 4 5, 8) - 2%.3.5 =120 nén

ne {0; 120; 240; 360; 480; 600; 720; 840; 960; 1 080;...}.

Sé tu nhién nho nhat c6 bon chir sé thoa méan dé bai la 1 080.

O saitar
2.44. Hay tim cac tap B(8), B(12) va BC(8, 12).
2.45. Pién cac tir thich hop vao chd cham:

a)Néu20:ava20:bthi20la....... clia ava b;

b) Néu 30 la sb tw nhién nho nhat ma 30 i ava 30 bthi301a ...... clia a
va b.
2.46. Tim BCNN ctia hai s6 m, n, biét:
aym=2-32.7%n=3%.5.1%
bym=2%.3.5%n=2%.32.72
2.47. Hay tim BCNN(105, 140) réi tim BC(105, 140).
2.48. Tim BCNN cla cac sb sau:
a) 31va 93;
b) 24; 60 va 120.

2.49. C6 ba ban hoc sinh di d& ngoai, str dung tin nhan dé théng bao cho bdé me
noi cac ban ay di tham. Néu nhu luc 9 gio sang ba ban cung nhan tin cho
bd me, hdi 1an tiép theo ba ban cung nhan tin IGc méy gio? Biét rang cur
méi 45 phat Nam nhan tin mét 1an, Ha 30 phat nhan tin mét 1an va Mai 60
phut nhan tin mot lan.
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2.50.

2.51.

2.52.

2.53.

2.54.

2.55.

Trong mét budi tap ddng dién thé duc c6 khoang 400 dén 500 nguwdi tham
gia. Thay téng phu trach cho xép thanh hang 5, hang 6 va hang 8 thi déu
thay thira moét ngudi. Hoi cé chinh xac bao nhiéu ngudi dy budi tap déng
dién thé duc.

Tim céac sb tu nhién a va b (a < b), biét:

a) U’CLN(a, b) =15 va BCNN(a, b) = 180;
b) UCLN(a, b) = 11va BCNN(a, b) = 484.
Quy déng mau cac phan sb sau:

5 . 4 4 7 . 8

— va —; b) —— va —.

14 21 512 15

May tinh xach tay (laptop) ra doi nam nao?

a)

Laptop ra d&i nam abcd, biét abed 1a s6 nho nhat cd bén chir sé chia hét
cho 25 va 79. Em héy cho biét may tinh xach tay ra d&i ndm nao.

Laptop phién ban dau tién cua hang IBM

Vua Ly Céng Uan (Ly Thai T6) doi d6 tir Hoa Lu vé Pai La (nay la Ha Noi)
ndm abcd thudc thé ki thir XI. Biét abcd 1a s6 ¢ bdn chir s6 chia hét cho
ca 2; 5va 101. Em hay cho biét vua Ly Thai T6 da ddi d6 vao nam nao.
Mét b6 phan clia may cé hai banh xe rang cuwa khép véi nhau, banh xe I.¢cé
20 rang cua, banh xe II c6 15 rang cwa. Ngudi ta danh dau “x” vao hai
rang cwa dang khdp nhau (nhu hinh dudi). Héi méi banh xe phai quay it
nhéat bao nhiéu rang dé hai rang cua danh dau ay lai khép véi nhau & vi tri
gidng lan truéc? Khi @6 méi banh xe da quay bao nhiéu vong?

43



ON TAP CHUONG Ii

a SO DO TONG KET CHUONG I

a=kb
viia, b keN b=0
a chia hétcho b
alablicltab

QUAN HE CHIA HET

blawéccla a
DAU HIEU CHIA HET

Déu higu chila hét cho 2

Céc sb co chir sb tan-«
cing & 0, 2, 4, 6, 8 th

Néua:mvab:im
thl {a + b):m.
Néua:mvabim

» th {a + b) / m.

Déu higu chla hétcho 9

» Céc sb o6 tdng céc chir

sb chia hét cho 9 thi chia

chia hét cho 2. hét cho 8.
D&u hlgu chla hétcho 5 D4u hidu chia hét cho 3
Céc sb o6 chir sb tn Céc sb cb tdng céc chir sb chia
cting |a 0 ho#ic 5 th chia hét cho 3 thl chia hét cho 3.

hét cho 5.

sO NGUYEN TO,

86 nguyén td HQPS6

S8 nguyén 6 1a sb ty
nhién I&n hon 1, chi cb
hai wde 14 1 va chinh né. «

Phén tich m{t 84 ra thira 88 nguyén tb

Hop sé

Hep 86 1a 86 tyr nhién iém
hon 1, ¢6 nhidu hon hal

o

30=2-3-5;225= 3?- 522 cac phén tich 30 va 225

ra thira 4 nguyén td.

U'éc chung

Fé&e chung cda hai h
nhidu sb 1a wdc cla
ca céc s8 dé.

UOC CHUNG,
USC CHUNG
LON NHAT

Phén sé tél glén

Uéc chung I6m nhéit

W& chung Idn nhét cia
hai hay nhidu sb 1a s
I6n nhét trong t8p hop
céc udce chung cilla céc
s8 d6.

Phan sﬂ%dwcgoi 14 phén =8 t8i gian ndu UCLN(a, b)=1. <

Bdi chung
Bdi chung clia hai hay BOI CHUNG,
nhidu 5 14 bi cla tit c& BOI CHUNG
ol 86 4. NHO NHAT

aa

Bai chung nhé nhét

Bdi chung nhd nhét cla
hai hay nhidu b 1a b
nhd nhét khée O trong tap
hgp cédc bdi chung cla
chc sb d6.



0 CAU HOI (TRAC NGHIEM)

1. Khang dinh nao trong cac khang dinh sau |a sai?
(A) M6t sé chia hét cho 9 thi ludn chia hét cho 3;
(B) Néu hai sb déu chia hét cho 9 thi téng clia hai sé d6 cling chia hét cho 9;

(C) Néu hai sb déu khéng chia hét cho 9 thi tdng ctia hai sé d6 cling khéng
chia hét cho 9;

(D) M6t sb chén thi luén chia hét cho 2.
2. Sé nao trong cac sb sau la sé nguyén t6?

(A) 2020; (B) 1 143: (C) 3 576: (D) 461
3. Sé nao trong cac sb sau khong la sbé nguyén t6?

(A) 17: (B) 97: (C) 2 335: (D) 499.
4. Trong cac sb sau, sé nao chia hét cho 9?

(A) 2549; (B) 1234: (C) 7 895: (D) 9 450.
5. Trong cac sb sau, sb nao chia hét cho 9 nhung khéng chia hét cho 5?

(A) 23 454 (B) 34 515; (C) 54321: (D) 93 240.

6. Trong cac khéng dinh sau, khang dinh nao sai?

(A) Udc chung cua hai sé tw nhién a va b la wéc clia wéc chung 16n nhat
cla chung;

(B) Bdi chung clia hai s6 tu nhién a va b la bdi clia béi chung nho nhat clia
chung;
(C) UCLN(a, b) la wéc cia BCNN(a, b);

(D) Néu a khéng chia hét cho ¢ va b khéng chia hét cho ¢ thi BCNN(a; b)
cling khéng chia hét cho c.

Osaitar

2.56. Cac tbng sau la sé nguyén t6 hay hop s6?

a) 2:7-12 + 49-53; b) 3-4-5 + 2020-2021-2022.
2.57. Thuc hién phép tinh réi phan tich két qua ra thira s6 nguyén té:
g) 12 1642-T: b) 5-4% - 36 ;32

2.58. Sb hoc sinh khéi 16p 6 clia mét truong trong khoang tr 200 dén 300 hoc
sinh, khi xép thanh cac hang 10; 12 va 15 nguoi déu thira 5 em. Tinh sb
hoc sinh khéi 16p 6.
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2.59.

2.60.

2.61.

2.62.

2.63.

2.64.

46|

Cho A = 27220+ 31005 + 510. Khong thuwc hién phép tinh, hay xét xem
A co:

a) chia hét cho 2 khéng?

b) chia hét cho 5 khéng?

c) chia hét cho 3 khéng?

d) chia hét cho 9 khéng?

Hai s& c6 BCNN la 2%-3*.5% va UCLN la 32 -5. Biét mét trong hai s 1a
2 .3%.5, tim s6 con lai.

Néu ta nhan sb 12 345 679 vdi mét sb a béat ki co mét chir sé, réi nhan két
qua dé vai 9 thi ta dugc sb co6 9 chir s6, mbi chit sé déu la a, chang han
khi a = 3 thi

12345 679-3 = 37 037 037,
37037037-9 = 333333333,
Em hay giai thich tai sao.
Tim céc s6 tw nhién nsao cho 6: (n +1).
Biét hai s6 2° - 3% va 2° - 3° c6 udc chung Ion nhat la 2% - 3° va béi chung

nhé nhét la 2% - 3% Hay tim gia tri ciia cac sb tu nhién a va b.

Thurc hién cac phép tinh sau:
a) 24_ i; b) E_ l
14 21 15 12



TAP HOP CAC SO NGUYEN

a KIEN THU'C CAN NHO

1.

Cac sb tw nhién 1; 2; 3; 4;... con goi la cac sé nguyén dwong. Cac sb —1; —2;
-3; —4;... goi la cac s6 nguyén é@m. SO duong va s6 am dung de biéu thi cac
dai lwong dodi lap nhau hoac cé huwéng nguwoc nhau.
Tap hop céc sé nguyén Z bao gém sb 0, cac sd nguyén duong va cac s
nguyén am:
Z={.;-4,-3,-2,-1,0;1;2; 3, 4,...}.
Ta c6 thé biéu dién cac sb nguyén trén mot truc sé goc O. Diém biéu dién sb
nguyén a con goi la diém a.
Néu n la mét sé duwong thi trén truc sé géc O:
o Diém biéu dién sé nla diém ndm sau gbc O va cach géc O mét khoang
bang n;
o Diém biéu dién sé —n 1a diém nam trudc gbc O va cach gbc O mét khoang
bang n.
o Diém biéu dién s6 0 la géc O.
Véi a va b la hai s nguyén, néu diém a nam triée diém b thi sé a nhé hon

sb b, ki hiéu la a < b. Ta con néi diém b nam sau diém a, sb b I&n hon sb a,
ki hiéu la b> a.

. Cach so sanh hai s6 nguyén:

e Moi s nguyén am déu nho hon 0, do @6 nho hon moi s6 nguyén duong.
e Néu ava bla hai s6 nguyén duwong va a > b thi—a < —b.
asbnghialaa<bhoaca=b; azbnghialaa> bhoaca=b.
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a KI NANG GIAI TOAN
— Nhan biét, doc va viét s6 nguyén am, sb nguyén duong va hiéu ¥ nghia
clia chuing trong thuc té.
— Nhan biét s6 nguyén, truc sb va biéu dién sb nguyén trén truc sb.
— So sanh hai sb nguyén.

o

a) Theo Wikipedia, nhiét dd thap nhét tirng dwoc ghi nhan tai Canberra, thi d6
clia nwée Uc, la —10°C. Hay dién dat lai thdng tin 6 ma khéng dung sé am;

b) Theo Khoahoc.tv: "Ki luc thé gidi vé& mén 1an 1a 318 m dwdi muc nudc bién".
Hay dung sé am dé dién dat lai théng tin dé.

Giai
a) Nhiét o thap nhat trng dwoc ghi nhan tai Canberra la 10°C dwéi 0°C;

b) Ki luc thé gidi vé mén lan la 318 m.

a2

So sanh hai sb trong méi cap sb sau:

a) 0 va-100; b)1va-19;

c)-387 va -378.

Giagi

a) Moi s am déu nho hon 0. Néi riéng, ta ¢ —100 < 0;

b) Moi s6 &m déu nho hon bat ki mot sé dwong nao. Néi riéng, ta c6 =19 < 1;
c) Tacd 378 < 387. Do d6 —378 > -387 (hay —-387 < -378).

a BAI TAP

Dién dat lai théng tin sau ma khéng dung sé am: "Dé cao trung binh cla
thém luc dia Viét Nam la -65 m".

3.2. Ong Tam nhan duoc tin nhan tr ngan hang vé thay déi sé du trong tai
khoan clia 6ng la —210 800 déng. Em hiéu thé nao vé tin nhan dé6?
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3.3.

3.4.
3.5.

3.6.

3.7.

Trén Hinh 3.1, méi diém M, N, P, Q biéu dién sb nguyén nao?

P N Q 0O M
—ttrttrttt )t
0 1
Hinh 3.1

Biéu dién cac sb sau trén cung moét truc sé: 4; —4; -6; 6, —1; 1.

Gia sir m6t con kién bo trén mét truc sé goc O cd chiéu duong la chiéu tur
trai sang phai, chiéu nguoc lai la chiéu am va gia st n6 di dwgc 16 don vi
thi dirng lai. Hoi trong méi trwdng hop sau, con kién dirng lai & diém nao
trén truc s6?

a) Con kién xuét phat tr gbc O va di theo chiéu dwong;
b) Con kién xuét phat tir géc O va di theo chiéu am.
Liét ké cac phan tlr ctia tap hop sau theo thir tw tang dan:

M={xeZ|xcotancungla 2 va-15< x = 32}.

So sanh hai sé: —46 789 va —45 999.
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a KIEN THU'C CAN NHGO

1. M&i sb nguyén gdm c6 hai phan: phan déu va phan sé tw nhién. Chang han,
s0 —3 c6 phan dau la dau "-" (am) va phan so tu nhién la 3; s6 5 c6 phan dau
la dau "+" (dwong) va phan so6 tu nhién la 5.

2. Hai s nguyén déi nhau:
e Vi sb nguyén duong a, sb dbi clia a la —a va sé déi cia —ala a.
e Vi sb nguyén x tuy v, ki hiéu —x la sé déi clia x, ta c6 —(—x) = x (sb ddi cla

sO ddi cia mét so la chinh s6 d6).
3. Quy téc céng hai s nguyén:

e Mudn cong hai sé nguyén am, ta céng phan sb tw nhién cla chung Voi
nhau réi dat dau "-" trwéc két qua.

e Tdng clia hai s6 nguyén déi nhau luén bang 0.

e Mubn cong hai s6 nguyén khac dau khéng ddi nhau, ta tim hiéu cla hai
phan sé tw nhién clia chuing (s6 I&n trir s6 nho) réi dat trudc hiéu tim duoc
déu clia sé cé phan sbé tu nhién 16n hon.

e COngvoi0:a+0=0+a=a.
4. Trir hai sb nguyén:
e a—-b=a+(-b),
e Néub+c=athia-b=c.
5. Tinh chét ctia phép cong:
e Giaohoan:a+b=b+a;
e Kéthop:a+(b+c)=(a+b)+c
6. Tong nhiéu sé nguyén:
e (a+b)+chaya+ (b+c)goilatdng cuabaséa,b,c, kihiéulaa+b+c.

e Trong moét tbng ta cé thé déi vi tri, hay nhém cac sé hang mét cach tuy .



o KT NANG GIAI TOAN
e Tim sb6 dbi clia mét sé nguyén da cho;
e Xac dinh phan dau va phan sb tw nhién clia mét s nguyén da cho;
e Cong, trir hai sé nguyén;
 Van dung cac tinh chét ctia phép céng dé tinh nham, tinh hop Ii;
o Giai m6t sb bai toan thuc té co str dung phép cdng hay trir s nguyén.

(1€ Tinh gia tri clia biéu thirc A = x + (~27) — 234 khi:

a) x=-9,
b) x = 167.
Giai

a) Khi x = -9, ta co:
A= (-9)+(—27)-234= 9+ 27)— 234 =36 — 234 (cong hai sb hang dau)
= —(36 + 234) = -270.
Vay A =-270.
b) Khi x = 167, ta co:
A= 167 + (—27)— 234 = (167 — 27) — 234 = 140 — 234 (cdng hai sb hang dau)
= 140 + (—234) = (234 — 140) = -94.
Vay A =-94.

C o Tinh tdng sau mét cach hop Ii:
251 + (—144) + (-151) + (-216).
Giai
251 + (=144) + (—151) + (~=216)
=251+ (-151) + (-144) + (-216)  (tinh chat giao hoan)
= [251 + (—=151)] + [(—144) + (=216)] (tinh chat két hop)
= (251 — 151) + [<(144 + 216)] = 100 + (=360) = <360 — 100) = —260.

a BAI TAP

Xac dinh phan dau va phan sé tw nhién clia méi sé nguyén sau: —58; +207;
-986; 2 023.

3.9. Tim sb déi cia méi s6 nguyén sau: +25; —18; 472; -9 853. Em c6 nhan xét
gi vé phan sé tu nhién cla hai sé ddi nhau?



3.10.

Phai chon y la mét sé nguyén am hay nguyén dwong dé:
a) —y la mét sé nguyén am?
b) —y la mét sé nguyén duong?

Thure hién phép tinh (tir Bai 3.11 dén Bai 3.14):

3.11.
3.12.
3.13.
3.14.
3.15.

3.16.

3.17.

a) (=107) + (+92): b) 329 + (-315).
a) 1238 + (—1 328); b) (-3 782) + (1 031).
a) 8 294 + (—56 946): b) (=15 778) + 335 925.
a) 27 538 — 12 473; b) 6 591 — (—386).
Pién cac sb thich hop thay thé cac dau "?" trong bang sau:
X -13 ) =17 0 -129 0 6 0
y 7 22 =23 -55 0 -57 ? 53
x+y | 2 ? ? ? ? 2 | 24 | 2
X=y 7 ? 74 ? ? ? ? -39

Vao mét ngay thang Mét & Moscow (Lién Bang Nga), ban ngay nhiét do
la —7°C. Hai nhiét @6 dém hém do la bao nhiéu néu nhiét d6 giam 2°C.

Tai khoan ngan hang clia 6ng X cé 25 784 209 ddng. Trén dién thoai théng
minh, 6ng X nhan dugc ba tin nhan:

(1) Sé tién giao dich —1 765 000 ddng;
(2) Sé tién giao dich 5 772 000 déng;
(3) Sé tién giao dich —3 478 000 déng.

Hoi sau ba lan giao dich nhu trén, trong tai khoan clia 6ng X cén lai bao
nhiéu tién?

Tinh mét cach hop li (tir Bai 3.18 dén Bai 3.19):

3.18.
3.19.
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a) 387 + (=224) + (—87); b) (=75) + 329 + (-25).
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'f,;; 1 | ouy Tic pAu NGole

o KIEN THU'C CAN NHO

1. Day tinh chi gém phép cong va phép trir cling goi la mét téng (hay téng dai sé).
2. Khi bd déu ngoac:
e Gilr nguyén dau cla cac sb hang trong ngoac néu trudc dau ngodc cod
dau "+,
o DObi dau tat ca cac sé hang trong ngoac néu truée dau ngoac céd dau "-".
3. Trong mét tbng nhiéu sé hang, ta cé thé:
e Thay ddi tuy y vi tri clia cac sb hang kém theo déu clia chung;

o Pat dau ngoac dé nhom céac sé hang mot cach tuy v.

Q KIi NANG GIAlI TOAN

e Nhan biét va ap dung quy téc dau ngoac trong tinh toan, nhat la tinh nham,
tinh hop |i.

L L1@ B5 dau ngosic @é tinh: (-21) + (123 — 111) — (=61 — 17 + 89).
Gigi

(=21) + (123 = 111) — (=61 — 17 + 89)

=-21+123-111+61+ 17 -89

= (=21—-289) + (123 +17) + (61— 111)

= (21 +89) + 140 — (111 — 61)

= —110 + 140 — 50 = (110 + 50) + 140

= 160 + 140 = -20.
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O saitae

Bd dau ngodc rdi tinh cac tdng sau (tir Bai 3.20 dén Bai 3.21):
3.20. a) (~28) + (—35) — 92 + (-82):
b) 15 — (=38) + (=55) — (+47).
3.21. a) (62— 81) — (12— 59 + 9):
b) 39 + (13 — 26) — (62 + 39).
Tinh mét cach hop |i (tr Bai 3.22 dén Bai 3.23):
3.22. a)32-34 + 36 — 38 +40 - 42;
b) 92 — (55 — 8) + (—45).
3.23. a) 386 — (287 + 386) — (13 + 0):
b) 332 — (681 + 232 — 431)
3.24. Tinh tdng cac phan t&r ctia tap hop M= {x € Z | =20 < x < 20};
3.25. Cho nam sb nguyén cé tinh chat: Téng clia ba sb bat ki trong chang luén 1a

s6 nguyén am. Giai thich tai sao téng clia ca ndm sb d& cho ciing la sb
nguyén am.



PHEP NHAN SO NGUYEN

0 KIEN THU'C CAN NHO

1. Quy tac nhan hai sé nguyén:
e Nhan hai s6 nguyén am: (-m)(—-n) = mn (véi m, n € N*).

e Nhan hai s6 nguyén khac dau: m(-n)= —mn (v6im, n € N*).
e Nhanvéi0:a-0=0 (voiacZ).
2. Tinh chét cla phép nhan:
e Giao hoan.a-b=b-a (a, b € Z).
e Két hop: a(bc) = (ab)c (a, b, ¢ € Z).
e Phan phdi dbi véi phép cong: a(b + c) = ab+ ac (a, b, ¢ € Z).
3. Trong mét tich nhiéu thira sé ta co thé:
e Dbi ché hai thira sé tuy V.
e Dung dau ngoac dé nhom cac thira sé mét cach tuy v.
o KINANG GIAI TOAN
e Thuc hién phép tinh nhan cac sé nguyén tuy .
e Van dung cac tinh chéat ciia phép nhan dé tinh nham, tinh hop li.

LLLLIED Tinh mot cach hop Ii: P= (~4):(~29) +9-(-4)

Giai

Ap dung tinh chéat phan phdi clia phép nhan déi voi phép céng, ta co:
P = (—4)-[(-29) + 9] = (—4)-(-20) = 80.

|: o Cho bén s nguyén cé tinh chéat: Tich clia ba sé tuy y trong bén sb d6
luén la sé nguyén am. Hay giai thich tai sao tich ctia bén sb d6 1a mét sé nguyén
duong.
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Giai
Lay ba sd tuy y trong bdn sd d& cho. Vi tich clia chung la s nguyén am nén
trong ba sé nay phai cé6 mét sé nguyén am. Goi s6 am do la a, ba sé con lai la b,
c va d. Khi do:

a-b-c-d=a-(b-c-q).

Vi ca tich (b-c- d) 1an a déu la sb nguyén am nén tich clia a véi (b-c-d) la mot sb
nguyén duwong.

L€ Tim x, néu (x - 12)-(5+x)= 0.

Giai

Tich hai thira s6 bang 0 chi xay ra khi mét trong hai thira sé bang 0.

Do d6 (x — 12)-(5 + x) = 0 xay ra khi mét trong hai trwéng hop sau xay ra:
(1)x—=12=0. Trwuong hop nay ta co x = 12.

(2)5+x=0. Trwong hop nay ta coé x = -5.

Két luan: CAc gia tri can tim clia x 1a: x = 12 va x = -5.

a BAI TAP
3.26. Tinh tich 115- 8. T d6 suy ra cac tich sau:
a) (-115)-8; b) 115-(-8); c) (=115)-(-8).
3.27. Khéng thuc hién phép tinh, héy so sanh mai tich sau vai 0:
a) 287-522; b) (=375)-959; c) (278)-(-864).
3.28. So sanh:
a) (+32)-(-25) voi (=7)-(-8); b) (—44)-(-5) v&i (-11)- (—20);
c) (—24)-(+25) va&i (+30)- (-21).
3.29. Cho a la mot sé nguyén am. Héi bla sb nguyén dwong hay nguyén am néu:
a) Tich a-bla mét sé nguyén duong?

b) Tich a-bla mét sé nguyén am?
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3.30.

3.31.

3.32.

3.33.

3.34.

Pién cac s thich hop thay thé cac dau "?" trong bang sau:
X -28 99 =27 -25 0 -364 -1 -532
y 15 -8 -35 | =280 | -653 1 293 -1
X-y ? ? ? ? ? 74 s ?

Tim s nguyén x, biét:

a)9-(x+28)=0;

b) (27 = x)-(x +9) = 0;

c) (—x)- (x —43) = 0.

Tinh mét cach hop li:

a) (29 -9)-(-9) + (-13-7)- 21;

b) (=157)- (127 — 316) — 127 - (316 — 157).

Mt xi nghiép may chuyén déi may mau quan @o kiéu mai. Biét rang sé vai
dé may méi bd quan ao theo mau mai tang thém x (dm) so véi mau cl. Hoi
trong méi trudng hop sau, sé vai dung dé may 420 bd quan &o theo mau
m&i tang thém bao nhiéu dé-xi-mét?

a) x=18; b) x =—7.

Cho nam sb nguyén co tinh chat: Tich cla ba sé tuy y trong ndm sb dé
luén la s6 nguyén am. Hai tich clia nam sbé do la sé nguyén am hay nguyén
dwong? Hay giai thich tai sao.
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\ PHEP CHIA HET
| udc vA BOI cia MOT SO NGUYEN

a KIEN THU'C CAN NHO
1. Phép chia hét
e Véia beZ b#0, néucosdnguyén g sao cho a = bq thi ta co phép chia
hét a: b= qvatandia chia hét cho b, ki hiéu la a : b.
e Thuwong cua hai sé nguyén trong phép chia hét la mét sé dwong néu hai sé
d6 cung dau va la mét sé am khi hai sé d6 khac déu.
2. Udcvabdi
e Néu a: bthita goi ala mét bdictia bva blamét wécclia a(a, b e Z, b #0);
Néu a la mét béi clia b thi —a cling la mét béi cla b;
Néu b la mét wéc clia a thi —b cling la mét wéc cla a.
e Néu d vira la wéc clia a, vira la uéc cla b thi ta goi d la mét wée chung
claavab(a, b, de Z d#0).
3. Cach tim wéc va bai
Mudn tim tat ca cac wéc ciia mét sé nguyén a, ta lay cac uéc dwong cla a
cling voi cac sbé ddi clia chung (twong tw ddi véi béi).

o KI NANG GIAI TOAN
e Thuc hién dugc phép chia hét clia hai s6 nguyén cho truée.
o Tim dugc cac uwdc (bdi) cia mét sé nguyén, wdc chung (bdi chung) clia hai
s6 nguyeén.
(€D huc hien phép chia thir nhét réi suy ra thuong clia cac phép chia
con lai:
(1) 104 : 8; (1) (-104) : 8;
(1) 104 : (-8); (IV) (=104) : (=8).



Giai
() Taco 104 : 8 =13.
Duwa vao dau clia mot thuong, ta suy ra:
(1) (-104): 8 =-13;
(1) 104 : (-8) =-13;
(IV) (-104) : (-8) = 13.
(L17€) Hay phan tich s6 6 thanh tich clia hai s6 nguyén.
Giai
Trwdc hét phan tich 6 thanh tich cla hai s nguyén duong, ta cé hai cach:

6=1-6=2-3. Tlr d6 suy ra cac cach phan tich khac nho ddi dau hai thira sé:
6= (-1)-(-6) = (2553}

Vay ta co bén cach phan tich: 6= 1-6 = 2-3 = (=1)-(=6) = (=2)-(=3).

O saitar

3.35. Thuc hién phép chia:
a) 735 : (-5); b) (-528) : (-12); c) (=2 020) : 101.
3.36. Tim cac udc cua 21 va —66.

3.37. Tim cac béi khac 0 ctia s6 11, 16n hon =50 va nhé hon 100.
3.38. Liét ké cac phan tlr clia tap hop sau: P={x € Z | x : 3va—-18 < x < 18}.

3.39. Hay phan tich s 21 thanh tich ctia hai s6 nguyén.

3.40. Ta da biét: Néu hai s6 nguyén a va b cung chia hét cho sé nguyén cthia+ b
va a — b cling chia hét cho ¢. Hay slr dung két qua dé dé tim sé nguyén x
sao cho x + 5 chia hét cho x (néi cach khac: x la wéc clia x + 5).
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ON TAP CHUGNG Il

a SO DO TONG KET CHU'ONG liI

TAP HOP SO NGUYEN
Z={.;-3,-2,-1; 0; 1;2;3; ...}
M Tt S

S8 nguyén &m S8 nguyén dwong

86 dirong v 88 8m diing ¢8 mé 13 hai dai

lwgmg déi lap hay ¢ hudmg ngugre nhau.

PHEP CONG SO NGUYEN
Véln, me N*:

() + &m) =—(n +m)
nt+{—m=n-mkhin>m
n+{m)=—{m—n) khin<m.
g+0=0+a=a.
Tinh chét:

» Glaohodn:a+b=b+a.

o Kéthgp:a+(b+c)={a+b)+c.

Quy tic déu ngosc:

o Khibd diu ngoc ¢b dau “+" déng trude:

gilr nguyén déu céc sd hang.

o Khi bé déu ngosic ob ddu “-" diing truére:
ddi ddu tit ¢ céc b hang.

!

TRU HAI SO NGUYEN

e V&in e N, nva—nla hai s6 dbi nhau.
} o

-n o n
o KI higu s dél clia 28 nguyén a |12 —a.
» S8adicia0la0.
» {-a)=a.
» ga—bh=a+(-b).

S0 SANH HAI 80 NGUYEN
e Mol sé nguy&n &m d&u nhd hon 0.
e Néun=mthi-n=-m (n,meN").
o Ndun<mthl-n>-m (n,meN").
=S

-m-n O n m

= Trén tryc 88 ndm ngang, néua<b
(a, b € Z) thl 3idm & ndm trudc didm b.

PHEP NHAN SO NGUYEN
V&in, m e N*:
Em-m=n-m
n-(-my=(-m)-n=—(n-m).
a-1=1-a=a;, a-0=0-a=0.
Tinh chét:
e Giaohodn:a-b=b-a.
e Kéthgp:a-(b-c)=(a-b)-c.
« Phén phéi déi v&i phép cdng:
a-(b+c)=a-b+ta-c

'

UGC VA BOI TRONG Z

¢ Néu cb sb nguyén ¢ sao cho & = bq
thl & : b (@ chia hét cho b).

e Néua:bthiblambtudccliaavaa
I& mét bgi cla b.



o CAU HOI (TRAC NGHIEM)

Tim khang dinh diing trong cac khang dinh sau:
1. So sanh ba s6 0; 3 va —12.

(A) 0<3<-12

(B) 0<-12< 3;

(C) 3<-12<0;

(D) —12<0< 3,
2. Chotaphop A={xeZ|-16=x<T7}.

(A) 15 € Ava7 e A,
(B) -15¢ Ava7 e A,
(C) 15 AvaT7e A,
(D) -15¢ Ava7’ ¢ A.
3. Hai s6 nguyén a va b ¢ tich a- b duong va téng a + b dwong. Khi dé:
(A) a>0vab>0;
(B) a>0vab<0;
(C) a<0vab>0;
(D) a<0vab<DO.
4. Hai sb nguyén a va b ¢ tich a- b duong va téng a + b am. Khi do:
(A) a>0vab>0;
(B) a>0vab<0;
(C) a<0Ovab>0;
(D) a<0vab<O.
5. Hai s6 nguyén a va b co tich a- b am va hiéu a — b am. Khi do:
(A) a>0vab>0;
(B) a>0vab<0;
(C) a<0Ovab>0;
(D) a<0vab<O.
6. Hai s6 nguyén a va b co tich a- b am va hiéu a — b dwong. Khi dé:
A) a>0vab>0;
B) a>0vab<0;
C) a<0vab>0;
D) a<0vab<O0.

— — — —
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a BAI TAP

3.41.

3.42.

S nguyén a c6 phan dau la "-" va phan sb tw nhién la 27. Hay viét sé a va
tim s6 ddi cua a.

Hay sap xép céac sb a, b, ¢, d theo thi tw tang dan, néu:
a=32+(-28),b=(-7)-5,¢c=(-12)-(-5)vad=(-28): 7.

Tinh gia tri cia biéu thirc; tim cach tinh hop li (tir Bai 3.43 dén Bai 3.44).

3.43.
3.44.
3.45.
3.46.
3.47.
3.48.

3.49.

62/

a)21-23-3-7-(=17). b) 42-3 — 7-[(=34) + 18].

a) 71-64 + 32-(=7) — 13- 32; b) 13-(23 — 17) = 13- (23 + 17).
Tim x, néu (38 — x)- (x + 25) = 0.

Tim céc béi ctia 6 I6n hon —19 va nho hon 19.

Tim tét ca cac wéc chung cla hai sé 36 va 42.

Hay dién cac sb nguyén thich hop thay thé cac dau "?" trong bang dudi
day sao cho tich clia ba s6 & ba 6 lién nhau luén bang 120.

? ? 6 ? ? ? ? ? ? —4 ?

Hay dién cac sb nguyén thich hop thay thé cac dau "?" frong bang dudi
day sao cho téng clia ba sé & ba 6 lién nhau luén bang 0.

? 0T ? ? 2 ? ? ? 3 ? ¢




LU0 10T SO HINHPHANG
/' TRONG THUCTIEN

Y

r
!
L
1}
’

L

HINH TAM GIAC BEU. HINH VUONG.
HINH LUC GIAC DEU

o KIEN THU'C CAN NHO

e Trong hinh tam gi4c déu: Ba canh bang nhau; ba géc bang nhau va béng 60°.

e Trong hinh vuéng: Bén canh bang nhau; bén géc bang nhau va bang 90°;
hai dwdng chéo bang nhau.

e Trong hinh luc gidc déu: Sau canh bang nhau; sau géc bang nhau, méi géc
béng 120°; ba duong chéo chinh béng nhau.

D KI NANG GIAI TOAN
e M6 ta dugc mét sb yéu té clia hinh tam giac déu, hinh vuéng, hinh luc giac déu.
e V& duoc hinh tam giac déu, hinh vudng bang dung cu hoc tap.

o Giai quyét dwoc mot sb bai toan thuc té don gian lién quan téi cac hinh
tam giac déu, hinh vuéng, hinh luc giac déu.

Vidy o Quan sat, kiém tra va chi ra cac hinh tam giac déu co trong Hinh 4.1.

Giai
Cac hinh tam giac déu cé trong hinh la: ABC, AMN, BMP, PNC, MNP.
A
M N
B P c

Hinh 4.1




"f“_’. iy . .2 - > ~
Jo Quan sat, kiém tra va chi ra cac
hinh vuéng c6 trong Hinh 4.2. 1 J

Giai E G
Cac hinh vuéng co6 trong hinh la ABCD,
EFGH, IJKL. L K

Jo Quan sat, kiém tra va chi ra cac
hinh luc giac déu co trong Hinh 4.3.

Giai

Céac hinh luc giac déu cé trong hinh la
ABCDEF, HIKLMN.

Hinh 4.3

G BAI TAP
4.1. Quan sat Hinh 4.4 va cho biét: Hinh nao la hinh tam giac déu, hinh nao la
hinh vuéng, hinh nao la hinh luc giac déu?

a) b) <)
d) e) f)
Hinh 4.4
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4.2. Vétam giac déu MNP cé canh MN = 4 cm.

4.3. Vé hinh vuéng DEFQ cé canh DE = 5 cm. V& hai duwong chéo DF va EQ.
Hay kiém tra xem DF va EQ cé vuéng goc va&i nhau khéng.

4.4. Quan sat Hinh 4.5,
a) Goi tén cac dwdng chéo phu cta hinh luc giac déu MNPQRS;
b) Hay do d6 dai cac canh va cho biét cac tam giac MPR va tam giac NQS
trong Hinh 4.5 cé la cac tam giac déu khéng.

P Q

M S
Hinh 4.5

4.5. Quan sat Hinh 4.6.
a) Dung compa kiém tra xem hinh ABC ¢ la hinh tam giac déu khong.

b) Dung compa va éke (hoac thudc do goc) dé kiém tra xem hinh MNPQ
co la hinh vuéng khéng.

A

B M Q c
Hinh 4.6
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4.6. Em hay cat 6 hinh tam giac déu cod canhla5cmyva ghép lai thanh mét hinh
luc giac déu (H.4.7). Hay tinh d6 dai dwdng chéo chinh cla hinh luc giac
déu vira ghép duoc.

e
5cm
Hinh 4.7
4.7. Quan sat Hinh 4.8.
(@ D
N
M P
B E
S Q
R
A F
Hinh 4.8

a) Hay kiém tra xem c6 may hinh luc giac déu. Bé la nhitng hinh nao?
b) Cé tat ca bao nhiéu hinh tam giac déu?
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\\ HINH CHU NHAT. HINH THOL.
HINH BINH HANH. HINH THANG CAN

a KIEN THU'C CAN NHO
e Trong hinh chi¥ nhat: Bén géc béng nhau va béng 90°; cac canh déi bang
nhau; hai dwdng chéo bang nhau.

e Trong hinh thoi: Bén canh bang nhau; hai dwéng chéo vuéng géc véi nhau;
cac canh ddi song song v&i nhau; cac goc déi bang nhau.

e Trong hinh binh hanh: Céc canh ddi bang nhau; hai dwéng chéo cét nhau
tai trung diém clia méi duong; cac canh ddi song song v6i nhau; cac goc
d6i bang nhau.

e Trong hinh thang can: Hai canh bén bang nhau; hai duwong chéo bang
nhau; hai canh day song song véi nhau; hai goc ké mét day bang nhau.

o KINANG GIAI TOAN
e M6 ta dwoc mét sé yéu td co ban clia hinh chit nhéat, hinh thoi, hinh binh
hanh, hinh thang can.
e VEé duoc hinh chi* nhat, hinh thoi, hinh binh hanh béng dung cu hoc tap.
o Giai quyét duwoc mot sb bai toan thuc té don gian lién quan téi cac hinh
ch nhat, hinh thoi, hinh binh hanh, hinh thang can.

C o Quan sat Hinh 4.9, kiém tra va goi tén cac hinh chr nhét, hinh thoi.

N E P
A B
E G
D C
M H Q
Hinh 4.9
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Giai
Cac hinh chir nhat c6 trong hinh la MNPQ, ABCD. B ¢
Hinh thoi cé trong hinh la EFGH.

7€) cno hinh luc giac déu ABCDEF
nhw Hinh 4.10. Hay kiém tra va cho biét co A D
bao nhiéu hinh thang can c6 trong hinh vé.

Giai
Cac hinh thang can cé trong hinh la ABCD,
BCDE, CDEF, DEFA, EFAB, FABC.

e BAI TAP

4.8. Quan sat Hinh 4.11 va cho biét hinh nao la hinh chi nhat, hinh nao la

F E
Hinh 4.10

hinh thoi.
N
B C = G J K
[ N\ [ ] =)
A D E H ! t
a) b) c} p d)

Hinh 4.11

4.9. Quan sat Hinh 4.12 va cho biét hinh nao la hinh binh hanh, hinh nao la
hinh thang can.

K
B C M N E F
i / \ / / I J
A D Q P H G R S
a) b) c) d)

Hinh 4.12

4.10. Vé hinh chit nhat DEFG cé DE = 3cm; EF =5 cm.

4.11. Vé hinh thoi MNPQ cé canh MN = 4 cm.

4.12. Vé hinh binh hanh EFHK c6 EF = 3cm; FH = 4 cm.

4.13. Vé hinh binh hanh ABCD cé AB=3 cm; BC=5cm; AC=6cm.

4.14. V& hinh thoi MNPQ c6 canh béng 5 cm va mét géc bang 60°.




4.15.

4.16.

4.17.

4.18.
4.19.

Quan sat Hinh 4.13 va kiém ftra
xem tr giac MNPQ cé la hinh
thoi khéng.

Quan sat Hinh 4.14 va kiém tra
xem tr giac EFPQ cd la hinh
binh hanh khéng. T giac ABCD
co la hinh chir nhat khéng?

Quan sat Hinh 4.15 va kiém tra
xem cac twr giac OABC, OCDE cé
la hinh thoi khéng. Tt giac BEDC
co la hinh thang can khéng?

D Q c
Hinh 4.13
F

Q
Hinh 4.14

C————~._D

A
Hinh 4.15

Cat ba hinh tam giac déu c6 canh 4 cm rdi ghép thanh mét hinh thang can.

Cat tam hinh thang can cé day
nho bang canh bén dé xép thanh
mat chiéc khay dung mut Tét
nhu Hinh 4.16

Hinh 4.16
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CHU VI VA DIEN TICH CUA
MOT SO TU glIAC DA HOC

a KIEN THU'C CAN NHO

e Cong thirc tinh chu vi va dién tich clia hinh vuéng, hinh chii nhéat, hinh thang:

b b
Hinh vubng Hinh chir nhét Hinh thang
C=4a C=2(a+b) C=at+b+c+d
S=g S=ab S=1(a+bh

(Ki hiéu C la chu vi, S la dién tich cta hinh)

e Codng thirc tinh chu vi cta hinh binh hanh, hinh thoi:

b |
a | a
Hinh binh hanh D ! O Hinh thoi
C =2(a +b) ! C=4a

(Ki hiéu C la chu vi cda hinh)
Dién tich hinh binh hanh
S=ah
a |& canh, h 1a chidu cao twong Png -
(Ki hiéu S Ia dién tich cua hinh)

Dign tich hinh thol

=1
S= 5 ab
a, b la dj dai hai dwérng chéo

(Ki hiéu S la dién tich ctua hinh)
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0 Ki NANG GIAI TOAN

Giai quyét dugc mét sé van dé thuc té gén véi viéc tinh chu vi, dién tich cla
mot s & giac da hoc: hinh vuéng, hinh chir nhat, hinh thang can, hinh binh
hanh, hinh thoi.

vidy o M&t nén nha hinh chir nhat cé chiéu dai 8 m, chiéu réng 6m (H.4.17).
a) Tinh dién tich nén nha.

b) Néu lat nén nha bang nhirng vién gach hinh vuéng cé canh 40 cm thi can bao

nhiéu vién gach?
8§m

6m

Hinh 4.17
Giai
a) Dién tich nén nha la: 6- 8 = 48 (m°).
b) Dién tich mét vién gach hinh vuéng canh 40 cm la:
40- 40 = 1 600 (cm?) = 0,16 (m?).
Sé vién gach can dung dé lat nén nha la: 48 : 0,16 = 300 (vién).
[: ‘ o Tinh dién tich hinh binh hanh c6 d6 dai mét canh bang 10 cm va chiéu

cao twong trng bang 4 cm (H.4.18).
10 em

Hinh 4.18
Giai

Dién tich hinh binh hanh dé la: 10- 4 = 40 (sz).

_ B



e BAI TAP
4.20. Tinh dién tich va chu vi hinh chit nhat cé chiéu dai 10 cm va chiéu réng 8 cm.
4.21. M6t miéng g6 hinh ch* nhat cé kich thudc mét chiéu la 8 cm, dién tich la
56 cm®. Tim kich thuéc con lai cia miéng gé.
4.22. Tinh dién tich cac hinh sau:
a) Hinh vuéng cé canh 5 cm;
b) Hinh thang can c6 dd dai hai canh day 1a 6 cm va 10 cm, chiéu cao 4 cm:;
c) Hinh thoi c6 d6 dai hai dwong chéola 6 cm va 10cm;
d) Hinh binh hanh cé d6 dai mét canh bang 12 cm va chiéu cao twong tng
bang 4 cm.

4.23. M6t nguoi du dinh dung mét thanh sat dai 6 mét dé lam mét song sat cho
6 thoang clia clra s6 cé kich thwéc nhu Hinh 4.19. Hoi vat liéu nguoi doé
chuén bi cé du khéng? (Bo qua méi néi).

80 cm
50 cm

60 cm

Hinh 4.19

4.24. Tinh chu vi va dién tich cia manh vudn cé hinh dang va kich thwéc nhw
Hinh 4.20.
B 8m C
4m
6m
E D
A 6m F
Hinh 4.20



4.25.

4.26.

4.27.

4.28.

Nguoi ta thiét ké vién da lat vuon hinh luc giac
déu bang cach ghép cac vién da hinh thang céan
lai v&i nhau (nhu hinh bén). Méi vién da hinh
thang can co hai day la 10 cm va 20 cm, chiéu
cao 8,6 cm. Hdi vién da lat hinh luc giac déu
dugc tao thanh co dién tich bao nhiéu? (Biét
rang dién tich mach ghép khéng dang ké).

M6t khu vwan hinh chir nhat co dién tich 3 600 m?,
chiéu réng 40 m, clra vao khu vuon réng 5 m.
Ngudi ta mudn lam hang rao xung quanh vuéon
bang hai tang day thép gai. Hoi can phai dung
bao nhiéu mét day thép gai dé lam hang rao?
San nha ba Thu hinh ch nhat cé chiéu dai 15 m va chiéu réng 9 m. Ba
Thu mua loai gach lat nén hinh vuéng c6 canh 0,6 m dé lat san. Biét rang
méi thuing c6 5 vién gach. Hoi ba Thu can mua bao nhiéu thung gach dé du
lat san?

M6t ngudi dy dinh lat da va trong co xen ké cho san clia mét ngdi nha.
San c6 dang hinh chr nhat kich thwéc 20 m x 30 m. Ngu¢i ta dung 1 400
vién da lat hinh vuéng canh 60 cm dé lat, dién tich con lai dung dé tréng co.
H&i can phai bo ra chi phi bao nhiéu dé tréng co, biét gia méi mét vudng co
la 30 000 ddng?

N



ON TAP CHUONG IV

a SO PO TONG KET CHUONG IV

HINH THOI
m

— Bfn canh bing nhau.

— Hal du&ng chéo vulng géc vél nhau.

— Céc canh a8l song song vl nhau.
— Céc g6e dbl bdng nhau.

Diﬁnﬁuh:8=%ab
Chuvi: C=4m

MOT SO HINH PHANG

TRONG THU'C TIEN

HINH VUONG

&

— B&n canh béing nhau.

— Bén g6c bng nhau va bdng 9C°.
— Hai dudmg chio bding nhau.
Dign tich: S =g

Chuvi:C=4a

HINH BINH HANH

- T
s -’
Yu -
. -
b h .y
™
.-' Q.~
- -~
- 7 ‘.t
> >

F

HINH CHIF NHAT

b

— Cée canh 861 bAng nhau.

— Cée gbe 88i bing nhau.

— Hal @uimg chéo cét nhau tgl
trung dlém mdl duémg.

— Cae canh @31 song song Wi nhau,

Dién tich: S = ah

Chuvi: C=2(a+ b)

HINH THANG CAN

Y

— Bén péic bdng nhau va bling 90°
— Cdc canh d8i bing nhau.

— Hal dirdmg chéo bding nhau.
Dign tich: S=ab

Chuvl: C=2{a+b}

HINH LYC GIAC DEU

¥

— Hal canh bén béing nhau.

— Hal dwdmg chéo béing nhau.

— Hal canh déy song song vé&l nhau.
— Hai géc k3 mit day bng nhau.

{a + b

Dign tich: 8§ =

74

4
HINH TAM GIAC BEU

— Ba cgnh béing nhaw.
— Ba géc bing nhau va béng 60°

— 8éu canh bing nhau.

— S4u géc blng nhau, mdl géc
béng 120°.

— Ba duémg chéo chinh bdng nhau.



O CAU HOI (TRAC NGHIEM)
1. Trong cac hinh dud¢i day (H.4.21), hinh nao la hinh thang can?

Hinh 4.21
(A) Hinh (1); (B) Hinh (2);
(C) Hinh (3), (D) Hinh (4).

2. Trong cac hinh du¢i day (H.4.22), hinh nao la hinh binh hanh?

AVAVAYEN

N <O/

Hinh 4.22
(A) Hinh (1); (B) Hinh (2);
(C) Hinh (3); (D) Hinh (4).

3. Khéng dinh nao sau day la dung?
Trong hinh chr nhéat:
(A) Bén goc bang nhau va bang 60°;
(B) Hai dwéong chéo khéng bang nhau;
(C) Bén goc bang nhau va bang 90°;
(D) Hai duwdng chéo song song v&i nhau.
4. Khang dinh nao sau day la dung?
Trong hinh luc giac déu:
(A) Cac goc bang nhau va bang 90°;
(B) Buéng chéo chinh bang duéng chéo phu;
(C) Cac goc bang nhau va béng 60°;
(D) Cac dudng chéo chinh bang nhau.



5. Khang dinh nao sau day |a sai?
(A) Hai dwdng chéo cuia hinh vuéng bang nhau;
(B) Hai géc ké mét day clia hinh thang can bang nhau;
(C) Trong hinh thoi, cac géc dbi khéng bang nhau;
(D) Trong hinh chit nhat, hai dwong chéo cat nhau tai trung diém ctia moi

duong.
6. Hinh vuéng c6 canh 10 cm thi chu vi cla no la:
(A) 100 cm?; (B) 40 cm;
(C) 40 cm? (D) 80 cm.
7. Hinh chtr nhat co dién tich 800 m?, @6 dai mét canh la 40 m thi chu vi clia no 1a;
(A) 100 m; (B) 60 m;
(C) 120 m; (D) 1600 m.
8. Hinh thoi cé dd dai hai dwong chéeo lan luot la 6 cm, 8 cm thi dién tich cla
no la:
(A) 48 cm? (B) 14 cm?;
(C)7 cm?: (D) 24 cm®.

9. Hinh binh hanh cé dé dai mét canh bang 10 cm va chiéu cao twong tng bang
5 cm thi dién tich cta hinh binh hanh dé la:

(A) 50 cm; (B) 50 cm?;
(C) 25 cm?; (D) 30 cm”?.

10. Hinh thang can c6 dd dai hai day lan lugt la 4 cm, 10 cm va chiéu cao bang
4 cm thi dién tich cha hinh thang can do la:

(A) 14 cm?; (B) 56 cm?;
(C) 28 cm?; (D) 160 cm?,

G BAI TAP

4.29. V& céac hinh theo yéu cau sau:
a) Hinh vuéng cé dé dai canh bang 3,5 cm;
b) Hinh chr nhat c6 d6 dai mét canh bang 6 cm va dién tich bang 48 cm?;
¢) Hinh thoi cé @6 dai canh bang 6 cm va mét goc béng 60°;

d) Hinh binh hanh cé d6 dai hai canh lién tiép bang 4 cm va 6 cm, chiéu
cao bang 3 cm.
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4.30.

4.31.

4.32.

4.33.

Quan sat Hinh 4.23, kiém tra va
goi tén hinh luc giac déu, hinh
thoi, hinh tam giac déu.

Quan sat Hinh 4.24:

a) Kiém tra xem t&r giac MNPQ
co la hinh vuéng khéng?

b) Tk giac MKCH c6é la hinh
thang céan khoéng?

Hay cit miéng bia hinh chi
nhéat cé d6 dai hai canh la 4 cm
va 9 cm (H.4.25) thanh bdn
manh réi ghép bdn manh nay
(khéng chéng Ién nhau) dé tao
thanh mét hinh vuéng.

Mét manh séan nha co hinh dang
va Kich thuwéc nhu Hinh 4.26.
a) Tinh dién tich manh san.

b) Néu lat san bang nhirng vién
gach hinh vuéng c6 canh 50 cm
thi can bao nhiéu vién gach?

A o D
F E
Hinh 4.23
A I 8
M
N
H K
P
D L C
Hinh 4.24
9cm
4 cm
Hinh 4.25
2m
3dm
am 4m
Hinh 4.26

N



| TINH Dﬂl KUNG Cllﬂ HINH PHﬂNG
TP.[ING Tll NHIIEN

a KIEN THU'C CAN NHG

M6t hinh cho trvéc dugc néi 1a hinh cé truc d6i x(ng néu cé mét duong thang
d chia hinh d6 thanh hai phan sao cho khi "gap” no lai theo duong thang d thi
hai phan “chong khit” Ién nhau. Buong thang d dugc goi la truc doi xirng cua
hinh dé.

Vi du. Cac hinh duéi day (H.5.1) 1a cac hinh c6 truc ddi xrng.

/

Hinh 5.1

o KT NANG GIAI TOAN
e Nhan biét hinh cé truc déi xirng.
e Xac dinh truc ddi xirng ctia mét sé hinh don gian.
o Gap giay va cét hinh co truc dbi xirng.

o Cho diém A nam ngoai duwong thang d. Hay dung diém A' sao cho d
la truc d@bi xtrng clia doan thang AA'.

Giai
— Dung duwdng thdng b di qua A vuéng goc véi d. Goi O la giao diém clia b va d
(H:5.2).
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— Duwng duong tron tam O ban kinh OA cat lai btai A' khac A.

— Néi A véi A' ta duoc doan thdng AA' can dung.

Hinh 5.2

[[TT1€) Em hay v& thém vao Hinh 5.3

dwdi day dé thu dwoc mét hinh co truc

ddi xirng d.

Giai

— Gia slr goi cac dinh cua Hinh 5.3 |a A,

B,C, D, E, F(H.5.4a).

— Lan lwot dung cac diém A’ B', C', D'
E' F'twong tw nhuw trong Vi du 1.
— Néi AA', AB', B'C', C'D', DE' EF', FF
ta dwoc hinh can dung.

e
e
B

A’

i

oF

E'

6::

Hinh 5.4

it
Hinh 5.3
<A
ot
eSO
——F
T
b)
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(LZ77€) cho manh gidy hinh chi nhat co kich thuéc 3 cm « 5 cm. Em hay
trinh bay cach gap dé cat dwoc chir sb 0 dwéi day (H.5.5) chi bdi mét nhat cét.

Hinh 5.5
Giai
— Gép déi manh giay theo chiéu ngang, réi gap déi tiép theo chiéu doc.
— Cat miéng giay theo nét vé nhu bén dudi (H.5.6).
— M& miéng gidy ra ta dwoc chii s6 0.

Hinh 5.6

5.1. Mai hinh sau: hinh tam giac déu, hinh vuéng, hinh luc giac déu, hinh tron,
c6 bao nhiéu truc déi xirng?

5.2. Em héy vé cac hinh du¢i day vao vd va vé tat ca céac truc déi xirng cla
chuiing (néu co).

- a
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5.3. Trong cac chir cai va chir sb du i day, em héy liét ké:
a) Chir cai va chir sé c6 dung mét truc déi xirng;
b) Chir cai va chir s c6 hai truc déi xirng.

ABHIVIN X
YZ02389

5.4. Trong cac biéu twong sau, biéu tvgng nao cé truc déi xing?

DO

Biéu twomg Bidu tuong Biéu tong
Hoa binh Hoi Chir thép dé nganh Y Duge

5.5. Em hay vé tét ca cac truc déi xirng (néu cé) clia cac hinh dudi day:

B



5.6. Em hay vé thém vao méi hinh dudi day dé dwoc cac hinh cé truc d la truc
ddi xtrng.

5.7. Ban Tron gép doi cac t& giay hinh chir nhat réi cat theo cac nét vé nhu
hinh dudi day. Theo em khi mé cac hinh thu dwoc ra, ban Tron sé nhan
dwgc nhirng hinh gi?
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5.8. Em hay vé thém vao méi hinh dwéi day dé duoc cac hinh co truc d la truc
ddi xirng.




9.9,

5.10.

Hinh duwdi la mét duwéng gap khuc coé d6 dai bang 4 don vi.

il

Em héy vé thém vao hinh do:

a) M6t duong gap khuc co dé dai bang 4 don vi dé dugc mét hinh c6 dung
mét truc déi xirng;

b) M6t dwdng gap khuc cé dd dai bang 4 don vi dé dugc mét hinh cé dung
hai truc déi xirng;

c) Mét dwdng gap khuc cé doé dai bang 8 don vi dé dugc mét hinh c6 dung
bén truc déi xirng.

Em héay ghép ba tdm thé trong cac thé sb dwdi day dé dwoc mét hinh chi
mot sé cé ba chir sé sao cho hinh d6 cé truc déi xirng:

Em c6 thé ghép duwoc tat ca bao nhiéu “sd” nhu vay?
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a KIEN THU'C CAN NHGO

Mét hinh duoc goi la hinh ¢ tam ddi xirng néu cé tinh chat: Cé mét diém O
sao cho néu quay hinh dung mét nlra vong quanh diém O thi hinh thu dwoc
"chéng khit" v&i hinh ban dau.

Vi du. Céac hinh dwéi day (H.5.7) 1a cac hinh c6 tam déi xing.

Hinh 5.7
o Ki NANG GIAI TOAN
e Nhan biét hinh c6 tam déi xirng.

» Nhan biét tam ddi xtrng clia cac hinh don gian.
e Gép va cat dwoc mét s6 hinh don gian nhé tinh chéat déi xirng.

__o Cho doan thang AO = 3 cm. Em SRR R AR iaiEaaaaEe s A g A A A AR aa
héy vé doan thdng AA' cé O la tam ddi xirng. u "",:’_"' ”j"'\j‘
[ [ I A IO, WO
Giai an ."fﬁ? NN EEEEEANEEEEEEEEEE ;\*‘ mm
™1 I I 6 I O !
Dung dwong tron tdm O ban kinh OA (= 3 cm) r e " - ';
cét lai dwong thdng AO tai diém A' khac A. Ao A
NGi diém A voi diém A' ta dwgc doan thang H ‘g-' R eRnsaRneREaR TR EaE
AA' can dung (H.5.8). A
Hinh 5.8

gal



[: o Em hay vé thém vao Hinh 5.9 dé

dwgc mét hinh c6 diém O la tam ddi xing.

Giai

— Gia slr goi cac dinh ciia Hinh 5.9 1a A, B,
C. D, E, F(H.5.10a).

— Lan luvot dung cac diém A", B', C', D', E',
F'twong tw nhw trong Vi du 1.

— N6i FA', AB',B'C',C'D', DE', EF', FAta
duoc hinh can dung (H.5.10b).

Hinh 5.10

E , o Cho manh gidy mau cé kich thuéc 3 cm x5 cm.

Em hay gip manh giay dé co thé cat duoc ch* H nhu

hinh bén chi bang mét nhat cét.

Giai

— Gap déi manh giay theo chiéu ngang, réi gap déi
tiép theo chiéu doc.

— Cét miéng giay theo nét vé nhu hinh duéi day
(H.5.11).

— M& miéng gidy ra ta dwoc chir H.
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Hinh 5.11

5.11. Hay liét ké nhirng hinh nao trong cac hinh sau cé tam déi xirng: hinh tam
giac déu, hinh binh hanh, hinh thang can cé hai canh bén khéng song
song, hinh chir nhat, hinh vuéng, hinh luc giac déu, hinh tron.

5.12. Trong céc bién bao giao théng sau, bién bao nao coé tam di xirng?

5.13. Trong cac hinh hoa van sau, hinh hoa van nao cé tam déi xirng?
a) B ¥ g, . i c) /
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5.14. M6t chiéc ban c6 mat ban la mét hinh luc giac déu nhu hinh dudi day. Biét
rang d6 dai dwéng chéo chinh la 1,2 m, em hay tinh khoang cach tur tam
ddi xtrng clia mat ban dén méi dinh va chu vi clia mat ban.

5.15. Trong céac hinh duéi day, hinh néao cé tam dbi xirng?

A NN
N AN an WHN} SESN ™~ ) L

]

\

i.

=
1
|

\

i

1
|
|

5.16. Em hay vé thém vao méi hinh dwdi day dé duoc cac hinh cé diém O |a tam
déi xtng.




5.17. Ban Vuéng gap déi t& giay hinh
chi* nhat theo chiéu ngang réi lai
gép dai tiép theo chiéu doc, sau d6
cat theo cac nét vé nhu Hinh 5.12.
Theo em khi m& hinh thu duoc ra,
ban Vuéng sé nhan dugc hinh gi?

O

Hinh 5.12

5.18. Em héay hoan thién nét Hinh 5.13
dé dugc mét hinh cé diém O la
tam dbi xirng va déng thoi hinh do
c6 truc déi xirng.

Hinh 5.13

5.19. Hinh 5.14 |a mét dwdng gap khuc
c6 d6 dai bang 4 don vi.
Em hay vé thém vao hinh do:
a) M6t dwong gap khuc co dé dai
bang 6 don vi & duwoc mét hinh
c6 tam ddi xirng nhung khéng coé R mm
truc ddi xirng;
b) M6t dwdng gép khuc cé dé dai
bang 8 don vi @& duoc mét hinh
c6 tam ddi xirng va cé bén truc déi
xwng;

Hinh 5.14



5.20.

5.21.

c) Mét dudng gap khac coé dé dai ngan nhat dé dwoc mét hinh co tam déi
xirng;

d) Mét dwdng gép khuc cé dd dai ngdn nhat dé dwoc mét hinh co tam déi
xtrng va co truc déi xirng.

Em hay ghép ba tdm thé trong céc thé sé duéi day dé dwoc moét hinh chi
mot s6 co ba chir s6 sao cho hinh d6 c6 tam déi xirng:

Em c6 thé ghép duwoc tat ca bao nhiéu “sd” nhu vay?

Tl m6t manh gidy mau hinh chir nhéat co kich thuéc 3 cm x 5cm, em hay
trinh bay cach gap gidy dé cat dwoc chir sé 8 (H.5.15) chi bang mot
nhat cat.

Hinh 5.15
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ON TAP CHUONG V

a SO DO TONG KET CHUONG V

C6 dudrng théing d chia hinh thanh hai ,
ph&n ma néu “gép” hinh theo d thi hai X
phéin 46 “chdng khit” Ién nhau. b

d dwgc goi Ia irye d6i ximg cha hinh 6.

Poan thing Hinh trdn Hinh vung

Hinh c6 truc

1

.

1
] .

doi xirng

|

g

N - 1
Hinh thol Hinh chiF nhat Tam gléac ddu

Cé didm O sao cho khi quay hinh nira
vong quanh O, ta dwge hinh “chéng
khit® véi hinh ban dAu.

S e

Hinh ¢cé tAm

B <

Hinh chlr nhit I-ﬂnh thoi Hinh binh hanh

doi xirng

o CAU HOI (TRAC NGHIEM)

1. Trong cac cau sau, cau nao dung?
(A) Tam giac déu cé 6 truc ddi xing;
(B) Hinh chit nhat vai hai kich thudc khac nhau cé 4 truc déi xirng;
(C) Hinh thang can, goc & day khac 90°, c6 dung moét truc déi xing;
(D) Hinh binh hanh cé hai truc déi xing.

2. Trong cac cau sau, cau nao sai?
(A) Hinh vuéng cé dung 4 truc déi xing;
(B) Hinh thoi, cac goc khac 90°, c6 dung 2 truc déi xing;
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(C) Hinh luc giac déu coé dung 3 truc ddi xing;

(D) Hinh chit nhat véi hai kich thwéc khac nhau cé dung hai truc déi xing.
3. Trong cac cau sau, cau nao dung?

(A) Hinh tam giac déu cé tam déi xirng la giao diém cua ba truc déi xirng;

(B) Hinh chit nhat c6 tam déi xirng la giao clia hai dwdng chéo;

(C) Hinh thang can, géc & day khac 90°, ¢ tam ddi xtrng la giao diém cla hai
duong cheéo;

(D) Hinh thang c6 tam déi xirng la giao diém cla hai dudng chéo.
4. Trong cac cau sau, cau nao sai?

(A) Hinh luc giac déu cé 6 tam déi xirng;

(B) Hinh thoi cé tam déi xirng la giao diém cla hai dwdng chéo;

(C) Hinh tron cé tam ddi xtrng la tam cla hinh tron;

(D) Hinh vuéng c6 tam dbi xirng la giao diém cua hai dudng chéo.

e BAI TAP
5.22. Poan thdng AB c6 d6 dai 4 cm. Goi O la tam déi xirng clia doan thang AB.
Tinh dd dai doan OA.

5.23. Quan sat cac hinh dwoi day:

a) Co6 bao nhiéu hinh c6 tam déi xirng?
b) C6 bao nhiéu hinh cé6 dung mét truc déi xirng?
c) C6 bao nhiéu hinh cé ca tam dbi xirng va truc déi xtrng?

W 2L

4
N

)
)
)
)

d) C6 bao nhiéu hinh khéng cé ca tam déi xing 1an truc déi xirng?
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5.24. Em hay hoan thién cac blc vé dudi day dé thu duoc cac hinh co truc dbi

xung d.

=4

V.

b

a)

b)

C)

5.25. Em hay hoan thién cac blrc vé dudi day dé thu duoc cac hinh co truc dbi

xuwng d.
T 7] 11
| | 4
‘ | rd \
| | Al 3
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a) b) C)
5.26. Em hay hoan thién cac blc vé dudi day dé thu duoc cac hinh co tam dbi
xung O.
.\
N
N
7- ® ® ®
w4
“~
a) b) C)
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5.27.

5.28.

5.29.

Em hay hoan thién cac birc vé dudi day dé thu dwoc cac hinh cé truc ddi
xtrng d va tam déi xing O.

a) b) c)
Em hay ghép hai tm thé trong cac thé sé dudi day dé dwgc mét hinh chi

mot sé ¢ hai chir sé sao cho:

a) Hinh d6 c6 truc déi xtng.
b) Hinh d6 c6 tam déi xing.
Trong méi trwdng hop, em cé thé ghép dugc tat ca bao nhiéu “sd” nhu vay?

Hinh thoi ABCD c6 tam ddi xirng O. Biét OA = 3 cm, OB = 2 cm. Hay tinh
dién tich hinh thoi.

o3



LGNS HUGNG DAN D APISO)

CHUONG I. TAP HOP CAC SO TU’ NHIEN

BAI 1. TAP HOP

1.1.

1.2.
1.3.
1.4.
1.5.

1.6.

1.1,

158,998, 7¢S5,106 ¢ S.
acAagB deA deB t¢eAtgB yeA yecB.
C={T;H;A;N; G; L; O}.

Q2 = {thang Tu; thang Nam; thang Sau}. Tap hop Q2 c6 ba phan tir.
M = {0; 5; 10; 15}.

P

{%|beN*,b£5},hoécP= {%Ibel *,b<6}.

b)L={ne N|nlasble}.

BAIl 2. CACH GHI SO TU NHIEN

1.8.
1.9.
1.10.
1.11.
1.12.

1.13.

94|

90. HD: Hai chit s6 hon kém nhau 9 chi cé thé la 9 va 0.
A= {14, 25; 36, 47; 58; 69}.

999 999.

987 654.

a) 409; 490; 904; 940.

b) 400; 404; 409; 440; 444; 449; 490; 494; 499; 900; 904; 909; 940; 944,
949; 990; 994; 999.

Phan tich 4 thanh téng cla ba sé tw nhién, ta duwoc bén trudng hop:
4=3+1+0 4=2+42+0 4=4+0+0; 4=2+1+1
Vi truong hop thir nhét, ta thu dugc cac sé 310; 301; 130; 103.



Vi treong hop thir hai, ta thu dwoc cac s6: 220; 202.
V6i trudng hop thir ba, ta thu duwoc sb: 400.
V6i trudng hop thir tw, ta thu dugc cac sé: 211; 121; 112.

Tém lai, tap hop cac sé tw nhién thoa man cac yéu cau cta dé bai gém 10
phan ti:

{310; 301; 130; 103; 220; 202; 400; 211; 121; 112}.

1.14. a) Ta dwoc s6 10 x n;

b) Ta duoc sé 1000 + n. HD: Chu y rang n c6 ba chir sé.

1.15. a) 9 812 574,

b) 8 125 749.

1.16. a) 8 612 574,
)

b) 6 812 574.
1.17.
S6 728 031
Chit sb 7 2 8 0 3 1
gigtgé‘ﬂa 7x100000 | 2x 10000 | 8x1000 | O |3x10 | 1

1.18. 2975002 = 2 x 1000 000 + 9 x 100 000 + 7 x 10 000 + 5 x 1 000 + 2.
1.20. XIV (14); XXIV (24); XXVI (26).
1.21. Céch 1:VI+V = XI.

VIi+ V=X

Céch 2: IV +V = [X.

V+ V=IX




BAI 3. THU TU TRONG TAP HOP CAC SO TU NHIEN

1.23. E, Fva Glan lugt biéu dién sb 20; 35 va 45.

1.24. Cét cay sb trong Hinh 1.3 cach Son La 168 km. Ki hiéu O |a diém géc (noi
c6 cot km0), S la diém (rng v6i cot mbec Son La va H la diém (ng voi cot
cay sb trong hinh. Ta co6 tia s6 (H.1.6):

o H[ 168 s
: . -
0 134 302

Hinh 1.6

1.25. Do 54 902 < 55 699 < 55 789 < 55 806 nén bdn diém A, B, C va D lan ot
biéu dién cac sb 54 902: 55 699; 55 789 va 55 806.

1.26. a) Ngay c6 5 ca nhiém: ngay 26/3; ngay cé 10 ca nhiém: ngay 23/3 va 3/4;
ngay co6 15 ca nhiém: ngay 30/3.

b) Ngay nhiéu ca nhiém nhat (19 ca): ngay 22/3; ngay co it ca nhiém nhéat
(0 ca): ngay 6/4.

c) Vi frong bén ngay lién tiép cudi cung, sb ca nhiém giam dan: 10; 3; 1; 0 ca.

1.27. A={0; 2; 4, 6; 8}, B=1{0; 2; 4, 6; 8; 10},
= {2, 4, 6, 8}; D={2;4;6;8; 10}.
1.28. P = {1 111}
123 4

BAI 4. PHEP CONG VA PHEP TRU' SO TU NHIEN

1.29. a) 21+ 369+ 79 =369 + (21+ 79) = 369 + 100 = 469,
b) 154 + 87 + 246 = (154 + 246) + 87 = (150 + 4 + 246) + 87
=(150+ 250) + 87 = 487.
1.30. a) 1597 +65=1597+(3+62)=(1597+3)+62=1600+ 62=1662.
b) 86+269=286+(4+265)=(86+4)+265= 90+ 265 =100+ 255 = 355.
1.31.a) 197 +2135=(197+3) +(2135-3)=200+2 132=2 332.

b) 1989+ 74=(1989 + 11)+ (74— 11) = 2 000 + 63 = 2 063.
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1.32.

1.33.

1.34.

1.35.

1.36.

1.37.

a) 876-197=(876+3)-(197+3)=879-200 =679.
b) 1997 - 354 = (1997 - 54) - (354 - 54)=1943 - 300 = 1643.

a) 724: b)581: c) 106.
HD: Sé hang = Téng — Sé hang kia; Sé bi trir = Hiéu + Sé trir;
Sé trir = S6 bj trir — Hiéu.
a) 215 + 217 + 219 + 221 + 223 = 2156 + (217 + 223) + (219 + 221)

= 215 + 440 + 440 = 1 095.
b) $S=210+212+214+ .. +220

= (10+20)+(12+18)+ (14+16) +...+ (20 + 10) = 6-30 = 180.

a) Téng cac chir s6 hang don vi 1a 1+2+3+4+9=19 nén ch sb cudi
cung cla téng phaila 9, do d6 téng khéng thé la 2 648 (phuwong phép kiém
tra chir s cudi cung).

b) Téng cb ndm sb hang, cac sé hang déu nho hon 1 000 nén tdéng phai
nhd hon 5 000 (phuong phap uéc lugng két qua).
a) Téng thoi gian dé di tir nha dén trwdng khéng qua
10+ 2 +25 + 15 + 5 = 57 (phut).
b) Muébn cé mat & trudng trieée 5h30, cd phai ra khdi nha mudn nhat 1a 4h33.

a) Can tim cac chir sé a, b, ¢, sao cho 8a5+ b5¢ = 1504 . Tir gia thiét ta co:
5+ ccochlr sbhangdonvila4. Do 0<c<9 nén 5<5+c<14, do db
c+5=14vac=9. Giathiéttrd thanh 8a5+ b59 =1504. Suy ra 8a0 + b50
=1504-5-9=1490. Tlr 6 ta c6 8a+b5=149 suyra a+5 co tan clng
la9,dods a=4.
Gia thiét tré' thanh 80+ b0= 140 suyra 8+ b=14 vay b=6.
Phép cong da cho la 845+ 659 = 1504.
b) Phét biéu bai toan thanh: Tim céac chit sb a,b,c,d sao cho

6a2 — b8c = d83 hay b8c + d83 = 6a2 .

Twr d6 ¢ + 3 la sb co chir sb tan cung bang 2, suyra ¢ = 9, b89 + d83 = 6a2.
Do d6 a la chir sé hang don vij clua téng 1+8+8=17, tiec la @ = 7 va
b89 +d83 = 672.
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Suyra1+b+d=6 hay b+d=>5. Vi b,d =1 nén chi co thé xay ra bdn
trwong hop:

e b=1d =4 phép tinh da chola 672 - 189 = 483,

e b=2d=3 phéptinh dachola 672-289 =383

e b=3d=2 phép tinh dachola 672-389 = 283,

e b=4,d="1 phép tinh da cho la 672-489=183.

1.38. Goi x la sb & 6 chinh gitra cla bang. Nhuw vay cac cét, cac hang, cac
duong chéo déu co tbng bang 35 + x + 37. T dé:

— S6 con lai & hang dau tién la:

X+35+37-(33+35)=x+4. 33 | 40 | 35
— S6 con lai & hang th hai la:

x+35+87—(x+34)=38. il 36 | 34
— Téng cac s6 & dudng chéo bang téng cac a7 | 32 | 39

s6 & cot dau tien:
3+ Xx+37T=33+38+37 X% =36
Sé con lai & hang dau tién la x + 4 = 40.
Sé con lai & cot thir ba la:
35+36+37-35-34=39.
Sé & chinh gitra hang cudi la:
35+34+ 39- 37 -39-=232.

BAI 5. PHEP NHAN VA PHEP CHIA SO TU NHIEN
1.39.a) 21-4=21.2.2=42.2 = 84
b) 44-25 = 11-4-.25 = 11-100 = 1100;
c) 125-56 = 125-8-7 = 10007 = 7 000;
d)19-8=19.2.2.2=38-2.2=76-2 =152,
1.40. a) 91-11=91(10 + 1) = 91-10 + 91-1= 910 + 91= 1001.
b) 45-12=45(10+2)=45-10+ 45-2
= 450 + 90 = 440 + 10 + 90 = 540.



1.41. a) 45-29 = 45(30 - 1) = 45-30 - 45-1=45-3-10- 45
= 135-10- 45 = 1350 - 45 = 1 305.
b) 47-98 = 47(100-2) =4 700 - 47-2 = 4 700 - 94
= 4 600 + 100 - 94 = 4 606.
c) 15-998 = 15(1000 - 2) = 15000-15-2 =15 000 - 30
=14 900 + 100 - 30 =14 900 + 70 = 14 970.

1.42. 2) 5-11-18+9-31-10+ 4-29. 45
= (5-18)-11+(9-10)- 31+ (2- 45)- (2-29)
- 90(11+ 31+ 58) = 90- 100 = 9 000.

b) 37-39+78-14 +13-85+ 52-55
=37-39+39:2-14+13:5:17+13-4-5-11
=39(37+28)+65-17+ 65-44 = 65-39 + 65(17 + 44)

= 65(39+61)=6500.

1.43. Trong phép dat tinh thtr nhat, tich riéng th& hai phai la 6-6 = 36, khong
phai 1a 34 nhuw bai lam. Trong phép dat tinh thir hai, sé duw (21) 16n hon sb
chia (17), khéng dung. Trong phép dat tinh thir ba, con phai chia 5 cho 8
(dwoc 0, du 5). Nhu thé thuong phéi 1a 30, khéng phai la 3 nhu trong bai lam.

1.44. Gia st hinh chit nhat cé chiéu réng la b cm. Tu gia thiét suy ra
220 <16b <228, do d6 220:16 < b <228 :16. Phép chia 220:16 co6
thuwong la 13 va du la 12; phép chia 228 : 16 co6 thuong la 14, dw la 4. Vi vay
b=14 cm.

1.45. Tac6 3232=3200+32=32-100+32-1=32(100+1)=4-8-101 = 4-808.
Vi vay mudn man hinh hién két qua la 3 232 ta bam |an lugt cac phim:

(4] QB =)

1.46. a) Chia 537 cho 16 ta dugc thwong la 33 va sé dw la 9. Vi vay phai mé 34
hop banh.
b) Chia 300 cho 17 thi duoc thuong la 17 va sé du la 11. Nhu vay, ban chi
c6 thé mua dwgc nhiéu nhat la 17 quyén vo.

1.47.a) m=19-90=19-3-30<20-3-30=60-30< 60-31=n.
b) p=2011-2019=2011-(2015+4)=2011-2015+2011-4
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1.48.

1.49.

1.50.

q=2015-2015=(2011+4)-2015=2011-2015+ 4-2 015.

Do dbé p<q.

a) (1 989-1990+3978):1989-1990+1989-2
=] 989(1 990 + 2) = 1989-1992
(1992-1991-3984)=1992-1991-1992- 2
=1992(1991-2)=1992-1989.

Suy ra (1 989-1990 + 3 978) : (1 992-:1991-3 984) = 4.,

b) 637-527 - 189 = 637(526 + 1) - 189
= 637-526 + 637 — 189 = 637-526 + 448.

Do d6 (637-527 - 189): (526 - 637 + 448) = 1.

a) Cé 753-9 < 753-10 = 7530 nén (B) va (D) sai.

Mat khac 753-9 > 700-9 = 6 300 nén (C) cling sai. Phuwong an dung la (A).

b) Cé 456 - 398 < 500 - 400 = 200000 nén (A) va (C) sai.

Lai cé 456 - 398 > 400- 300 = 120 000 nén (B) sai. Phuwong an dung la (D).

a) a:53(531+ 40) = 53 -531+ 53-40 = 53-531+ 530 - 4,
b=(53+4)-531=53-531+4-531. Suyra a<b.

b) a= 25(26 260 +1)=25-10-2626+ 25 = 25-10-26-101+ 25
b=26-25251=26(25250+1)=26-10-25-101+26. Suyra a< b.

BAI 6. LUY THUA VO1 SO MU TU NHIEN

1.51..4) 2% b) 6% c)42-5°%

1.52. a)

n|o|1]|2]|3|4] 5] 6 7 8 | 9| 10
2" |1 | 2| 4| 8 |16 | 32| 64 | 128 | 256 | 512 | 1024

100

b) 8 = 23; 256 = 28; 1024 = 219; 2 048 = 2™




1.53.

1.54.

1.55.

1.56.

1.57.

1.58.

1.59.

a) 0;1; 4;9; 16; 25; 36; 49; 64, 81; 100; 121; 144; 169; 196; 225; 256; 289;
324; 361;

b) 64 = 8%, 100 = 10% 121=11%; 169 = 13% 196 = 14%; 289 = 172

a) 10° = 1, 10" = 10; 10% = 100; 10® = 1000; 10* = 10 000; 10° = 100 000.

Téng quat, ta co: Luy thira ctia 10 véi s6 mil n bang 100...0 .
nchirsé 0

b) 10 = 10" 10 000 = 10*: 100 000 = 10%; 10 000 000 = 107; 1 i = 10°.

a)2°=32 b)5%°=25 c¢c)2*-3%2.7=1008;
a) n=625;
b) n=5. HD: Vi 125 c6 tan cung bang 5, suy ra n ciing phai cé tan cung

)
bang 5. Tinh n®vé6i n = 5 ta c6 két qua la 125;

c)n=3.
a) 3'°: b) 1; c) x'2
Cac sb tw nhién co chir sb tan cung 1a 0; 1; 2; 3; 4; 5; 6; 7; 8; 9 khi binh

phuong sé co chir sb tan cung lan lvot1a 0; 1; 4; 9; 6; 5; 6; 9; 4; 1. Do d6

sb chinh phuong bét ki sé cé chir sb tan cung la 0; 1; 4; 5; 6; 9. Vi vay

khang dinh da néu la dung.

Tathly 47 - 47 = 47(40+7)= 47 - 40 + 47 - 7
=47-40+(40+7)-7=47-40+40-7+7-7.

Suy ra 47 - 47 c6 chir sé tan cung nhw chit sé tan cung cta 7 - 7. Do dé
472 c6 chir sb tan cung l1a 9. Tuong tw (47°)% c6 chii s6 tan clng nhu chi
sb tan cung ctia 9% nén 474 co chir sb tan cung 1a 1. Vi vay 47° = 47% . 47
co6 chi sé tan cung la 7.

Lap luan twong tu ta thdy 2 021° ciing c6 chit sé tan cung 1a 1 nén
47° + 2021 c6 chir sb tan cung la 7 + 1= 8. Lap luan nhu Bai 1.58 ta co

két luan 47° + 2 021° khéng phai la s chinh phuong.
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1.60. a) 27" = (3*)' = 3% > 3% - (3¢)’ = 8#,
b) 625° — (5“)5 z 520 w2, (53) o L
c) 5% — (53) _ 1252 5 12112 _ (112)12 1R

1.61.a) A=11-2=9= 3>
b)B=1111-22=(1100+11)- (11 + 11)
=1 100'="11:2 11 ~(160/~1)=11 <09
=1 « [+9= {1 )2 =25
c) C=111111-222= (111000 + 111) - (111 + 111)
= 111000~ 111 =111-(1000- 1) = 111 - 999
=111 S 9= (111 3)°= 335

BAI 7. THU TU THUC HIEN CAC PHEP TiNH
1.62. a)5; b) 20.

1.63. a) 3250, b)1062; c)171.

1.64. a) 1 000 000; b) 99.

1.65.a) 11; b)1.

1.66. a) Co 10-32+5-(1+2+3):90+5-6:120.

Piéu kién duoc viét lai thanh:
16x + 40 =120 suyra 16x = 120 - 40 = 80, doddéx=80:16=5.
b) 2:4% ~B8-44120 : 16'= 2+16=12+ 8 = 28.
Piéu kién duoc viét lai thanh:
92-2x =28 suyra 2x =92-28 =64, dodé x=64:2=32.
1.67. a) Sau t gio, xe tai d dugc S; = 50t (km); xe may thir nhét di duoc
S, =30t (km); xe may tht hai di dugc S, = 40t (km). Ta thay
50t + 30t

2
xe tai va xe may thtr nhat.

S, = 40t =

_ S +2 52 nén xe may thtr hai luén & vi tri chinh gica
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b) Sau x gi&, xe con di dwgc S = 60x (km). Mat khac, vi xe tai va hai xe
may cung khaoi hanh sém hon xe con 2 gid nén khi xe con di dugc x gid thi
xe may thir hai di duoc (2 + x) gio; quang dudong xe may thtr hai di duocla
S'=40(2+ x) (km).

c) Vi xe may thir hai luén & vi tri chinh gitra xe tai va xe may th( nhat nén
xe con sé & chinh gilra xe tai va xe may th&r nhat khi va chi khi xe con dudi
kip xe may thw hai, ttrc la:

Tacd: S =S’ suyra 60x = 40(2+ x) hay 60x = 80 + 40x,
do d6 60x — 40x = 80 hay 20x = 80.
Twdosuyrax = 80:20 = 4 (gio).

Vay xe con sé& & v tri chinh gira xe tai va xe may thir nhat vao Itc 12 gid trua.

ON TAP CHU ONG L et tort - .. OEREE . ....ccooooonessssosess

B - Cau héi (tréc nghiém)

1. (D): 2. (C); 3. (C); 4. (B): 5. (D): 6. (D); 7. (A): 8. (C). 9. (B).

C - Bai tap
1.68. a) Cach 1. P={5;7,9}. Cach2. P={xe N|xléva3<x<9}.

1.69. 19. HD: Chit sé hang don vi phai 16n hon 8, do d6 né chi cé thé bang 9.

1.70. Phan tich 5 thanh tong ctia ba chir sé, ta cé:
5=0+0+5=0+1+4=0+2+3=1+1+3=1+2+2.

Trwdng hop 5=0+ 0 + 5, khéng co sb |é nao cé ba chir sé dwoc viét tir 5
va hai chi¥ sé 0.

Trudng hop 5= 0+ 1 + 4, ta duwoc sb 401.
Truong hop 5= 0 + 2 + 3, ta duoc sb 203.
Trudng hop 5= 1+ 1+ 3, ta dwoc cac sd 113; 131; 311.
Trwdng hop 5= 1+ 2 + 2, ta duwoc sb 221.
Tom lai, tht ca cac sé can tim 1a 401; 203; 113; 131; 311 va 221.
1.71. 500; 104, 140; 410; 230; 320; 302; 122; 212. HD: Lam tuong tw Bai 1.70.
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1.£2

1.73.

1.74.

1.75.

1.76.

1.

a) E = {11 357; 13 357; 13 557; 13 577).

HD: Vi cac sb thudc tap E c6 nam chir sé, trong khi tap cac chir sé cla
chung chi c6 bdn chir s6 nén phai cé mét chr sé xuat hién hai lan. Hay xét
chir s6 xuat hién hai lan ay lan lwgtla 1; 3; 5; 7.

b) Sé I6n nhéat trong tap Ela 13 577.
13577=1-10000+3-1000+5-100+7-10 + 7.

Liét ké 20; 21; 22;...; 29 (10 sb); 12; 32; 42; 52; 62; 72; 82; 92 (8 sb). Téng
cong co 18 sb.

Tlr gia thiét suy ra sb ban dugc dung mét diém 10 la 42 — 39 = 3; s6 ban
duoc dung hai diém 10 1a 39 — 14 = 25; sb ban dwoc dung ba diém 10 la
14 — 5= 9; s6 ban dwoc dung bén diém 10 la 5. Téng sé diém 10 cla ca
IGpla3-1+25-2+9-3+5-4=100.

Do dat sai vj tri cac tich riéng nén 13 783 |a téng cac tich riéng: a-2 + a-5
+a-4=a(2+5+4)=11a Do d6 11a= 13 783, suy ra a = 1 253. Tich dting
la 1253254 = 318 262.

S=1+(2-3-4+5)+(6-7-8+9)+... +(2018-2019-2020+ 2 021)
=1+0+0+..+0=1.

Giastr 89:b=q (dv 12). Nhw vay 89 = bqg + 12va 12< b.
Twdobq=89-12=77=7-11=77-1. Mab>12,suyrab=77vaq= 1.
Do d6 89 : 77 = 1 (du 12). Sb chia bang 77, thuong bang 1.

CHUONG II. TiNH CHIA HET
TRONG TAP HOP CAC SO TU’ NHIEN

BAI 8. QUAN HE CHIA HET VA TiNH CHAT

2:1.

2.2,
2.3.
24.
2.5.
2.6.
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56:7; 63/8;1975:25; 2020:20; 2 021/3.
1,2;4; 7, 8; 14, 28; 56.

56; 64; 72; 80; 88; 96.

b), c) Bung.

a) Téng chia hét cho 5.

x € {15; 50}.



2.7
2.8.

2.9,

2.10.

211

X € {12, 45},
X € {27, 50}.
a) 22+2°+24 1 2° = 22(1+2)+ 2% (1+ 2)

(2% :3.4.2% 48):3;
b) 4% + 471+ 4% + 4%° = 4% (1+ 4) + 4% (1+ 4)
= (4%° .54+ 4%.5):5,
a=12-q+ 6 trong do q la thwong clia phép chia a cho 12.
Vi(12-q):2,6:2 nén a:2.
Vi (12-q9): 4, 6/4 nén a/a4.
24: 30; 48; 75. D& m& két, Mai can bam lan luot cac sb: 2; 4,3, 0; 4, 8, 7; 5.

BAI 9. DAU HIEU CHIA HET

212
2.13.
2.14.
2.15.
2.16.
2.17.

2.18.

2.19.
2.20.

2 022; 3 306.

2 010.

2 340.

a) Co; b) Khoéng.
a) Khéng; b) Cao.

S ngudi cia nhém nhay phai chia hét cho ca 3 va 5, nén can it nhat la
15 nguoi.

a) 5302, 5 032, 5 320,*5 2307 3620, 3250, 3502;3 052; 2 530; 2 350.
b) 3 520; 3:250; 2:530, 2:350; 5:320; 5230, 3 025; 3.:205; 2 035; 2 305.
c) 3 520; 3 250; 2 530; 2 350; 5 320; 5 230.
32 310 hoac 32 355.
Goi sb but me mua la x va sb vo la y. Khi d6 ta cé:
17-x+5-y =165
hay 17-x =165-5-y.
Vi 165 :5 va (5-y)5 5 nén (17-x)55.Vivéy X: 8
Ma 17-x <165 nén x =5.Suyra y = (165-17-5):5 = 16.

Vay me mua cho Mai 5 cai but va 16 quyén vo.
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2.21.a) A = 1000000000001; A ¢ tdng cac chir sb la 2nén A/3.
b) B = 1000000000 002; B c6 téng céac chir sé1a 3 nén B : 3.
2.22. a) Khéng; b) Co.

BAI 10. SO NGUYEN TO

2.23. A=22.3%,B=-2°.3.5%
2.24. 145=5.29; 310=2-5-31 2020 = 2°-5-101.
2.25. a) Tra bang sé nguyén t6,tacé a=1hoaca=9.
b)ae{0;12 4567 8.
2.26. Tra bang sb nguyén td, ta c6 829; 971 la cac sb nguyén té.
9891 :9; 12344 : 2;32015 : 5; nén 9891; 12 344; 32015 la hop sb.
2.27. Cac sb can tim theo th( tuw tir trén xubng dwéi va tir tréi sang phai.
a)2:78; D% b) 216: 2:54; 3. 338.

2.28.
a) 1470 b) 4410
35 42 70 63
2 o el o’k 0. VI . |
5 7 sl | (7 10) (7 3) (21
7 N X 7 N\
2 3 2 5 ‘3 7

2.29. Taco:2021=2+2019.

Vi 2019 : 3 nén 2019 khéng la sé nguyén té.

Vay 2 021 khéng thé viét thanh téng cltia hai sb nguyén té.
2.30. a) 1 cach; b) 3 cach.

c) Véi n la sb nguyén t6 thi ta chi c6 mét cach xép n hinh vuéng don Vi
thanh hinh chi* nhat.

Vé6i n la hop sb thi ta cd6 nhiéu hon mét cach xép n hinh vuéng don Vi
thanh hinh chi* nhéat.
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2.31.

2.32.

a)Lahopsbvi(11-12-13):2 va (14-15):2nén (11-12-13+14-15): 2.
Rérang 11-12-13+14-15 > 2 nén 11-12-13 + 14 - 15 1a hop sb.

b) 11-13-15 va 17-19-23 la hai s6 Ié nén 11-13-15+17-19-23 la sb
chan va [&én hon 2 nén no la hop so.

a)17=3+7+7,20=2+7+ 11,

b)36=17+19; 50 = 13 + 37.

BAI 11. UO'C CHUNG. UOC CHUNG LON NHAT

2.33.

2.34.

2.35.

2.36.
2.37.
2.38.

2.39.

2.40.

U(105) = {1 3;5,7; 15; 21 35,105} ,

U'(140) = {1 2 4,5,7,10; 14; 20; 28; 35, 70; 140},
U'C(105,140) = {1,5;7, 35} .

a) Vi 105 : 35 nén UCLN(35, 105) = 35.

b) Vi 180 : 15 va 165: 15 nén U’CLN(15, 180, 165) —

a) U’CLN(72, 90) = 18 va U’C(72, 90) = {1; 2369 18}.
b) W'CLN (200, 245,125) = 5 va U'C(200, 245,125) = {1; 5}.
a) wdc chung; b) wdc chung Ién nhat.

MGi hdp co 5 but chi mau.

Cac udc clia 10 (khéng ké chinh nd)la 1;2;5va1+2+ 5= 8= 10nén 10
khéng la sé hoan hao.

Cac uéc cua 28 (khéng ké chinhné)la 1;2; 4, 7; 14va1+2+4+7 + 14
= 28 nén 28 la sb hoan hao.

Cac uéc cla 496 (khéng ké chinh nd)la 1; 2; 4; 8; 16; 31; 62; 124; 248 va
1+ 2+ 4+ 8+ 16 + 31+ 62+ 124 + 248 = 496 nén 496 |a sb hoan hao.
a=UCLN(480,720) = 240.

21 s a o s 20 218 T
a) — chualaphéan sé téi gianva — = —— = —;
36 36 36:3 12

23 X Ko P )
b) — la phan so t6i gian.
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2.41. Gia str cap s6 cantimlaava b véi a<b. Tacd a=17m, b=17n VOi
UCLN(m, n)=1va m < n. Do a, b @u nho hon 60 nén ta cé thé chon céac

cap (m;n) nhu sau: (m;n) e {(1;2).(1,3).(2;3)}. Do d6 cac cap s6 (a; b)
la (17;34),(17;51),(34; 51).

2.42. Tacd a =16m, b = 16n v&i UCLN(m, n) = 1.
Tl a+b =96 nén 16m + 16n = 96 hay 16(m+n)=96. Suyra m+ n = 6.

Ta c6 bang sau:

m 1 5 2 4 3
n ) 1 4 2 3
UCLN(m, n)=1 | Thoaman | Thoa man Loai Loai Loai

\Vay céac cap sb (a; b) can tim la (16; 80), (80; 16).
243. Tacda=8m, b= 8nvoi UCLN(m, n)= 1.
T ab= 384 nén 8m-8n = 384 hay 64mn = 384. Suy ra mn = 6.

Do d6 (m; n) € {(16); (6:1):(23): (3:2)}.
Vay cac cap sb tw nhién thoa man dé baila (8; 48), (48; 8), (16; 24), (24; 16).

BAI 12. BOI CHUNG. BOI CHUNG NHO NHAT
2.44. B(8)={0;8;16; 24,32 40;48... .},
B(12)= {012 24,36, 48....,
BC(8,12) = {0; 24, 48;72....}.
2.45. a) b6i chung; b) béi chung nhd nhét.
2.46.a) 2-3%.5.7%.112
b): 2%:32:8°<72,
2.47. BCNN(105,140) = 420 va BC(105,140) = {0, 420,840,..} .
2.48. a) Taco 93 31 nén BCNN(3193) = 93.
b) Taco 120 : 24;120: 60 nén BCNN(24,60,120) = 120.
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2.49.

2.50.

Khoang thdi gian ngan nhéat dé ba ban cung mét Itic glri tin nhan la
BCNN(45, 30, 60) = 180 (phtt) = 3 (gi®).
Vay luc 12 gi¢ trura thi ba ban nhan tin cung mét luc.

Goi s6 nguoi trong budi tap ddng dién thé duc la n thi n chia cho 5; 6 va 8
déu dw 1 nén n— 1 sé chiahétchoca5; 6va 8.

Suyra (n-1):BCNN(5,6,8).

Ta co BCNN(5, 6,8) =2%.3.5=120 nén (n-1):120. Do d6
n-1e {O; 120; 240; 360; 480; 600;...}

suyra ne {1; 121,241,361 481, 601;...}.

Vi 400 < n < 500 nén n=481.

2.51.a) Tacd ab= UCLN(a, b)-BCNN(a, b) = 2 700.

2.92.

2.53.
2.54.
2.55.

bat a=15m, b =15n véim, n e N*, m< nva U’CLN(m, h)=1.

Tacod (15m)-(15n)= 2700 hay 15-15-m-n = 2700.

Suyra m-n=12.

Vi m, nla hai sb nguyén té cung nhau, m < n va cé tich la 12 nén ta cé:
(M n) = (1; 12) thi (a: b) = (15: 180).
(m; n) = (3; 4) thi(a; b) = (45; 60).

b) (a: b) = (11: 484) hoc (a: b) = (44: 121).

19 ... 8, 48 35 | 32
a)—va—, b)—;, — va —.
42 42 60 60 60
Nam 1975.
Nam 1010.
Sé rang cwa ma méi banh xe phai quay it nhat dé hai rang cwa danh dau

ay lai khdp véi nhau & vi tri gidng lan trudc la

BCNN(20, 15) = 60 (rang cua).
Khi d6, banh xe I phai quay 60 : 20 = 3 (vong);
banh xe II phai quay 60 : 15 = 4 (vong).
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B - Cau hdi (tréc nghiém)

1. (C); 2. (D): 3. (C): 4. (D): 5. (A): 6. (D).

C - Bai tap

2.56

2.57.

2.58.

2.59.

2.60.

2.61

2.62
2.63

2.64.

1ol

. a) Hop s, vi la tdng cua hai sé chia hét cho 7;
b) Hop sb, vi la tdng clia hai sb chia hét cho 2.
a) 2-19:

b)2%:19.

Goi n la s hoc sinh khéi 16p 6 cla truéng, khi @6 n—5 sé chia hét cho 10;
12va 15. Do d6 (n - 5): BCNN(10, 12, 15).

Ma BCNN(10, 12, 15) = 60 nén (n — 5) : 60. Do d6

n-5 e {0; 60; 120; 180; 240; 300;.. }

hay n € {5; 65; 125; 185; 245; 305;...}. Vay s6 hoc sinh clia trwdng la 245em.

a) A khdng chia hét cho 2, vi cac sb 27 220; 510 chia hét cho 2, nhung
31 005 khéng chia hét cho 2.

b) A c6 chia hét cho 5, vi cac sb 27 220; 31 005; 510 déu chia hét cho 5.

c) A khéng chia hét cho 3, vi 31 005; 510 chia hét cho 3, nhung 27 220
khéng chia hét cho 3.

d) A khéng chia hét cho 9, vi theo cau c) A khéng chia hét cho 3 nén khéng
chia hét cho 9.

Tich cla hai s6 can tim chinh la tich cia BCNN va U'CLN cla hai s6 d6 va
bang 2% -3%.5% Vvay sé con laila
23.38.5%: (22 .2 .5) 3452
.Taco 12345 679-a-9=12345679-9-a
= (12345 679-9)-a=111111111-a = aaaaaaaaa.

. nef0 125}
.a=6b=2.

a)4—3; b)ﬂ.
42 60



CHUONG lIl. SO NGUYEN

BAI 13. TAP HOP CAC SO NGUYEN

3.1. D6 cao trung binh clia thém luc dia Viét Nam la 65 mét duéi muc nudce bién.
3.2. Tin nhan cho biét 6ng Tam da rut sb tién 210 800 ddng trong tai khoan.
3.3. M, N, P, Qlan luot biéu dién cac sé 2; -5; -8: -3.

3.5. a)Diém 16; b)Diém —16.

3.6. M={-12;-2; 2;12; 22; 32},

3.7. —46 789 < —45 999.

BAI 14. PHEP CONG VA PHEP TRU SO NGUYEN

3.9. Sb dbi clia +25 la —25; cliia —18 la 18; cua 472 la —472; cua -9 853 la
9 853. Hai sb déi nhau thi cé phan sé tw nhién giéng nhau.

3.10. a) S6 nguyén duong; b) Sé nguyén am.

3.15. Xem bang sau:

X -13 S -17 0 -129 0 6 14
y 7 =22 -23 -55 0 =57 -30 53
x+y | -6 -17 | -40 =55 | 129 | -57 —24 67
x-y | -20 o 6 55 -129 57 36 -39
3.16. -9°C .

3.17. Sb tién con lai la:
25 784 209 — 1 765 000 + 5 772 000 — 3 478 000 = 26 313 209 (ddng).
3.18. a) 387 + (—224) + (-87) = [387 + (-87)] +(-224)
= 300 — 224 = 76.
b) (=75) + 329 + (=25) = [(=75) + (-25)] + 329
= —-100 + 329 = 229.
3.19. a) 11+ (-13) + 15 + (=17) = [11 + (-13)] + [15 + (—17)]

=0 4 (D)=,
b) (=21) + 24 + (=27) + 31 = [(=21) + 24] + [(-27) + 31]
=3+4=7.
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BAI 15. QUY TAC DAU NGOAC

3.20.
3.21.
3.22.

3.23.
3.24.

3.25.

a) —237; b)—49.
a)19;  b)-75.
) -
)

a) —6. HD: Nhom thanh (32 — 34) + (36 — 38) + (40 — 42).

b) 0. HD: B6 d&u ngoac réi nhém thanh (92 + 8) — (55 + 45).

a)—300; b)-150.

20. HD: Téach riéng 20, cac sb khac 0 con lai clia tap M chia thanh ting cép
c6 tbng bang 0.

LAy ba sb bét ki frong cac sb da cho. Vi tbng cla ba sb nay la sé nguyén
am nén trong ba sb nay phai c6 mét sb nguyén am. Goi s6 am do la a. Tiép
tuc 1ay ba sb khac a trong céac sé da cho. Tuong tu, trong ba sé vira lay
phai c6 mét sé nguyén am. Goi sb d6 la b (theo cach chon, ta co b # a).
Goi s la téng cla ba s con lai (khac a va b). Khi d6 tbng clia nam sbé da
cho dung bang a + b + s. Day la téng clia ba s6 nguyén @m nén phai la mot
s nguyén am.

BAI 16. PHEP NHAN SO NGUYEN

3.28. a) Vi (+32) - (=25) < 0, con (=7) - (=8) > 0 nén (=7) - (=8) > (+32) - (=25).
b) Hai sd bang nhau.
c) (=24) - (+25) = —600, con (+30) - (-21) = =630 < -600,
nén (—24) - (+25) > (+30) - (-21).
3.29. a) bla s6 nguyén am; b) bla sb nguyén dwong.
3.30. Xem bang sau:
X -28 55 =27 -25 0 -364 -1 -532
15 -8 -35 | =280 | 653 1 293 -1
x-y | —420 | —440 | 945 | 7000 0 -364 | =293 | 532
3.31. a) x = —28.
b)x =27, x=-9.
c)x=0, x =43.
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3.32.

3.33.

3.34.

a) —600. HD: Viét thanh 20 - (<9) —20- 21 =20 (-9 — 21).
b) 9 480.
HD: Viétthanh =157 - 127 + 157 - 316 — 127 - 316 + 127 - 157
= (157 — 127) - 316.
Pé may méi bo quan ao kiéu mai, sb vai can dung tang thém x (dm). Vay dé
may 420 b6, sb vai can dung tang thém 420 - x (dm).
a) Khi x = 18 dm, sb vai tang thém la 420 - 18 = 7 560 (dm);
b) Khi x = =7 dm, sb vai tang thém la 420 - (-7) = —2 940 (dm), nghia la sb
vai can dung it hon 2 940 dm so véi may theo kiéu cil.

Trong céc s da cho phai c6 s6 nguyén am. Goi s6 nguyén am ay la a. Bén
sb (khac a) con lai cling c6 tinh chét: Tich cla ba sb bét ki trong chung la
s6 nguyén am. Lap luan nhu trong Vi du 2, tich ctia bén sb nay la mét sé
nguyén duong. Gai tich nay la p. Khi d6 tich ctia ndm sé da chobang a- p< 0
(via<0Ovap>0).

BAI 17. PHEP CHIA HET. U'G'C VA BOI CUA MOT SO NGUYEN

3.36.

3.37.

3.38.
3.39.

3.40.

Cac wéc clia 211a: 1;3; 7, 21; —1; =3; —7; =21 (viét gon la +1; £3; £7; +21).
Cac uwoc clla —66 la: 1: 2; 3;6; 11; 22; 33; 66; —1; —2; =3; —6; -11; =22;
—33; —66 (viét gon 1a +1; 2; +3; 46; +11; +22; +33; 166).

Nhan 11 |an lwot véi 1: 2: 3: 4: 5: 6; 7: 8: 9 ta duoc cac boi duong cla 11,
nhé hon 100.

Nhan 11 1an lwot véi —1; —2; —3; —4; ta dwoc cac boi am clia 11, Ion hon =50,
Vay céac boi khac 0 ctua 11, Ién hon =50 va nhé hon 100 |a:

-11; =22; -33; —44, 11, 22; 33; 44, 55, 66; 77; 88; 99.
P={-15;-12; -9; -6;-3; 0; 3; 6; 9; 12; 15; 18}.
21=3-7=(=3)- (-7)=1-21=(=1)- (=21).
Ta da biét mdi sb nguyén khac 0 déu chia hét cho chinh nd. Do d6 x + 5 va
X clng chia hét cho x. Tlr d6 ta c6 5 = (x + 5) — x chia hét cho x. Néi cach

khac, x la mot wéc clia 5. Vi 5 chi c6 bén uéc la £1 va 5 nén do la tat ca
CAc gia tri can tim cla x.
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B - Cau hdi (tréc nghiém)
1. (D); 2. (C); 3. (A); 4. (D), 5. (C); 6. (B).

C - Bai tap

3.41
3.42
3.43

3.44.

3.45.
3.46.
3.47.
3.48.

3.49.

114/

.a=-27.S6ddi cia ala 27.

.a=4,b=-12,c=60vad=-4. T dé,b<d<ac<c.
.a)21-23-3-7-(=17)=21-23-21-(=17)= 21 -[23 = (=17)]

= 21-40 = 840.

b)42-3—7-[(=34)+ 18] =7-6-3—7-[(-34) + 18]

= 7.(18 + 34— 18) = 238,

a) 71-64 + 32 -(—7) - 13-32= 71 - 2482 +(~7)" 3213 - 32

= (142 -7 -13)-32= 3 904.

b) 13- (23 — 17) = 13 - (23 + 17)

=13:23-13-17-13-23-13 - 17 = -442.

X =38, x =-25.

-18;-12; -6; 0; 6; 12; 18.

£1; £2; £3; 16.

Gia st bén s6 & bén 6 lién tiép nao d6 1a a, b, ¢ va d. Khi d6 theo didu kién
clia bai toan ta c6 abc = bed = 120. Ti day ta suy ra a = d. Diéu nay co
nghia la cac s6 nam & 6 thr nhét, thi tw, thi bay, thr mwoi bang nhau.
Chu y rang & 6 thr muoi la sé —4. Cling nhu thé, sé nam & cac 6 thtr ba
(la sé 6), thtr sau, thtr chin bang nhau va bang 6.

Céc 6 con lai chira sb x thoa man x - 6 - (—4) = 120. Vay x = —5. Ta c6 két
qua ¢ bang sau:

4| 5|6 |-4|5|6|-4|-5]|6]|-4]|--5

i -7 3 4 -7 3 4 -7 3 <t —7/
HD: Lap luan twong tw Bai 3.48.




CHU'ONG IV. MOT SO HINH PHANG TRONG THU'C TIEN

BAI 18. HINH TAM GIAC DEU. HINH VUONG. HINH LUC GIAC PEU
4.1. Hinh tam giac déu la Hinh 4.4c; hinh vuéng la Hinh 4.4b; hinh luc giac déu
la Hinh 4.4f.
4.3. Hai duong chéo DF va EQ vudng goc voi nhau.
4.4. a) Cac duong chéo phula NQ, QS, SN, MP, PR, MR.
b) Tam giac MPR va tam giac NQS la céc tam giac déu.
4.5. a) ABC khéng phai la tam giac déu.
b) MNPQ la hinh vuéng.
4.6. D6 dai dwdng chéo chinh clia hinh luc giac déu la 10 cm.
4.7. a) Cac hinh luc giac déu la ABCDEF va MNPQRS.
b) Céc hinh tam giac déu la: ACE, BDF, ASR, BMS, CMN, DNP, EPQ, FQR.

BAI 19. HINH CHU’ NHAT. HINH THOI. HINH BiNH HANH. HINH THANG CAN

4.8. Hinh chi nhéatla Hinh 4.11b; hinh thoi la Hinh 4.11d.

4.9. Hinh binh hanh la Hinh 4.12c; hinh thang can la Hinh 4.12b.

4.15. T giac MNPQ la hinh thoi.

4.16. Tw giac EFPQ |a hinh binh hanh. Tt giac ABCD la hinh chir nhét.

4.17. Tw giac OABC va tir giac OCDE la hinh thoi. T giac BEDC la hinh thang can.

BAI 20. CHU VI VA DIEN TiCH CUA MOT SO TU GIAC PA HOC

4.20. Dién tich hinh ch(r nhat 1a: 10-8 = 80 (cm?).
Chu vi hinh chi nhéat 1a: 2(10 + 8) = 36 (cm).
4.21. B dai canh con lai ciia miéng gé hinh chit nhat dé 1a: 56 : 8 = 7 (cm).
4.22. a) 25 cm?; b) 32 cm?
c) 30 cm?, d) 48 cm?.
4.23. Chu vi cua hinh ch* nhéat Ién la: 2(80 + 60) = 280 (cm).
Chu vi cuia hinh thoi la: 50- 4 = 200 (cm).
Do dai hai duwong chéo cua hinh thoi la: 60 + 80 = 140 (cm).
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4.24.

4.25.

4.26.

4.27.

4.28.

Téng dd dai sat can lam 6 thoang la:

280 + 200 + 140 = 620 (cm) = 6,2 (m).
Vi vay vat liéu ngudi d6 chuan bi khéng du dé lam song sat cho 6 thoang
clia clra sb.

Ta c6 thé ké thém dé duoc hinh chit nhat cd dd dai mét canh 1a 6 m, d6 dai
canh con lai la 8 m (H.4.27). B 8m C
Chu vi cia manh vuén la:
2(6 +8) =28 (m). 4m
Dién tich cla manh vuon la: am E D
6-8—-2-2=44(m?.

A 6m F G
Hinh 4.27

Dién tich maéi vién da hinh thang céan la:
%(10 + 20)-8,6 = 129 (cm?).

Dién tich vién da lat hinh luc giac déu la: 129-8 = 1 032 (cm?).
Chiéu dai khu vuén la: 3 600 : 40 = 90 (m).

Chu vi ctia khu vwrén 1a 2(40 + 90) = 260 (m).

Trir clra di nén d6 dai can phai lam hang rao la: 260 — 5 = 255 (m).
Vay sé mét day thép gai dung dé lam hang rao la: 255 -2 = 510 (m).
Dién tich san la; 15-9 = 135 (m?).

Dién tich mét vién gach lat nén hinh vuéng la: 0,6- 0,6 = 0,36 (m?).
Sé vién gach can dung dé lat san la: 135 : 0,36 = 375 (vién).

Sé thung gach can mua la: 375 : 5 = 75 (thung).

Dién tich san la: 20- 30 = 600 (m?).

Dién tich phan da latla: 0,6-0,6- 1 400 = 504 (m?).

Dién tich phan dat dé tréng co la: 600 — 504 = 96 (m?).

Chi phi tréng cd la: 96- 30 000 = 2 880 000 (d6ng).

I R I I I

B - Céau hai (tréc nghiém)

1. (B); 2. (D); 3.(C); 4. (D); 5.(C); 6.(B); 7.(C), 8.(D); 9.(B); 10. (C).

C - Bai tap

4.30.
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Hinh luc giac déu la ABCDEF, hinh thoi la AOEF, hinh tam giac déu la ODE.



4.31. a) Twr giac MNPQ la hinh vudng.
b) Tty giac MKCH la hinh thang can.

4.32. Ta co thé cat ghép bang nhiéu cach, chang han:

Cach 1(H.4.28a). Céach 2 (H.4.28b).
9cm 9cm
E i 2cm 2cm E
4 cm \ o R R T TR T .i. ________
I I '
: I |2cem 2cm :
i 1 ]
2cm 1cm 6 cm 3cm
6cm
I 1
I |
| 1
4 cm i i 3 cm
6 cm i —
cm| : i
""""""" ol I 1
2cm E E E i Sem
1 - ! !
4cm 1cm 2cm 2cm 2cm
a) b)
Hinh 4.28
2m 4m

4.33. Ta c6 thé ké thém nhu Hinh 4.29. e e
a) Dién tich manh san la:
5.6-4-3= 18 (m?). 5m i
b) Dién tich mét vién gach lat |a:
0,5-0,5= 0,25 (m?).
Sé vién gach dung dé lat san la: Hinh 4.29
18 : 0,25 =72 (vién).

3m
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CHU'ONG V. TiNH DOI XU'NG CUA HINH PHANG
TRONG TU’ NHIEN

BAI 21. HINH CO TRUC BOI XUNG

5.1. Hinh tam giac déu co 3 truc déi xirng.
Hinh vuéng cé 4 truc déi xirng.
Hinh luc giac déu cé 6 truc ddi xirng.
Hinh tron c6 vé sé truc déi xing.

5.:2;
Idtbngoétrucdélm

5.3. a) Cac chir cai va chi sb cé dung mét truc déi xing la: A, B, M, Y, 3.
b) Céc chir cai va chir s co hai truc déi xing la: H, X, 0, 8.

5.4. Biéu twong Hoa binh va biéu twong Héi Chi thap dd cé truc déi xing.

5.5.

5.6.
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5.7. Ban Tron nhan duoc cac chir cai: V, M, O.
5.8.

S.9.

a) b) : | C)

5.10. Ta c6 10 sb: 180; 810; 108; 801; 205; 502; 215; 512; 285; 582.

BAI 22. HINH CO TAM POI XUNG

5.11. Nhi*tng hinh cé tam déi x&rng: hinh binh hanh, hinh chr nhat, hinh vuéng,
hinh luc giac déu, hinh tron.

5.12. Bién bao a), c), d) c6 tam ddi xing.
5.13. a) va c) co tam dbi xing.

5.14. Khoang cach tir tam ddi xirng dén méi dinh bang 0,6 m. Chu vi méat ban
la 3,6 m.

5.15. Hinh a) va Hinh c) c6 tam déi xing.
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5.16.

5.17.

5.18.

b)




9.19.

5.20. Ta c6 sau sb6: 609; 619; 689; 906; 916; 986.
5.21. - Géap d6i manh giay theo chiéu ngang, réi gap déi tiép theo chiéu doc.
— Cat miéng giay theo nét vé nhu Hinh 5.15.

— M& miéng giay ra ta dugc chir sb 8.

ONTAP CHUONG V .. 4.L0L L WL AL L o) AL N e svisnsnnssnnsessonsssasses
B - Cau héi (trdc nghiém)

1. (C); 2. (C); 3. (B); 4. (A).

C - Bai tap

5.22. OA=2cm.

5.23. a) C6 4 hinh c6 tam ddi xirng;

)
b) Cé 3 hinh c6 dung 1 truc déi xtrng;
c) C6 2 hinh c6 ca tam dbi xing va truc déi xing;
)

d) Cé 1 hinh khéng cé tam ddi xirng va truc déi xing.




5.24.
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a) b)
5.28. a) Ta co sau sb: 10; 80; 18; 81; 25; 52.
b) Ta c6 hai sé: 69; 96.

5.29. Dién tich hinh thoi & 4x 3;2

=12 (cm?).




W DIALL! 6)  conco

.

HUAN CHUONG HO CHI MINH

BO SACH BAITAP LGP 6 - KET NOI TRITHUC VOI CUOC SONG

1. Bai tap Ngir van 6, tap mot 9. Bai tap Mithuat 6

2. Bai tap Ngr van 6, tap hai 10. Bai tap Am nhac 6

3. Bai tap Toén 6, tap mot 11. Bai tap Gido duc c6ng dan 6

4. Bai tap Toan 6, tap hai 12. Bai tap Hoat doéng trai nghiém, huéng nghiép 6
5. Bai tap Khoa hoc tu nhién 6 13. BaitapTin hoc 6

6. Bai tap Lich surva Dia li 6, phan Lich su 14. Séch bai tap Tiéng Anh 6, tap mét

7. Bai tap Lich strva Bia li 6, phan Dia li 15. Sach bai tap Tiéng Anh 6, tap hai

8. Bai tap Cong nghé 6

Cac don vi dau méi phat hanh
e MiénBac CTCP Dau tu va Phat trién Gido duc Ha Noi
CTCP Sach va Thiét bi Gido duc mién Bac

e MiénTrung:  CTCPD4u tu va Phét trién Gido duc Da Nang
CTCP Séach va Thiét bi Gido duc mién Trung

e MiénNam: CTCP Pau tu va Phat trién Gido duc Phuong Nam
CTCP Sach va Thiét bi Gido duc mién Nam

e Ciulong: CTCP Sach va Thiét bi Gido duc Ctru Long

Sach dién ti:  http://hanhtrangso.nxbgd.vn

Kich hoatdéma hoc liéu dién tit: Cao I6p nhi trén tem
dé nhan ma s6. Truy c3p hitp://hanhtrangso.nxbgd.vn
v nhap mas6 tai bidu tuging chia kho.




